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MIO ΤΗ

ΣΗΜΑΝΤΙΚΕΣ αλλαγές οε βασικούς τομείς του δημόσιου βίου προβλέπονται κατά 
τη δεύτερη 4ετΙα της κυβέρνησης του ΠΑΣΟΚ, όπως διεκηρύξε χτες στη Βουλή ο 
Πρωθυπουργός κ. Α. Παπανβρέου. ,

Παρουσιάζοντας τις προγραμματικές δηλώσεις της κυβέρνησής του ο κ. Α.
Παπανβρέου τόνισε ότι η πρώτη 4ετία «άνοιξε το δρόμο της Αλλαγής» και η 
δεύτερη 4ετία «αποτελεί ένα νέο ξεκίνημα».

Μια από τις βασικές αλλαγές, που εξήγγειλε, αναφέρετε» στην αναμόρφωση του 
κυβερνητικού σχήματος («ώστε να εξασφαλιστεί καλύτερος συντονισμός της 
κυβέρνησης κι ένα πιο ευέλικτο υπουργικό συμβούλιο», όπως είπε), ενώ παρόλλη· 
λα, προβλέπεται αναμόρφωση της εσωτερικής δομής των υπουργείων («με βόση νέους οργανισμούς» 
όπως εξήγησε) και θα καθιερωθεί μια νέα (ευρύτατη) πολιτική αποκέντρωσης, ενώ θα βημιουργηθε) 
ενιαία νομαρχιακή υπηρεσία («με πλήρεις αρμοδιότητες στο νομό», όπως ανέφερε) και τέλος θεσμο- 
ποιείται ο 2ος και ο 3ος βαθμός αυτοδιοίκησης («ψηφίζεται ο νέος νόμος τοπικής αυτοδιοίκησης» 
είπε).

Στα πλαίσια των καινοτομιών που θα εφαρμοστούν στην τοπική αυτοδιοίκηση, θα βημοτικοποιηθούν 
και οι (αστικές) συγκοινωνίες.

Διακήρυξε ακόμη ότι θα υπάρξει «ενιαίο όργανο δικομματική» στα κανάλια και ότι θα λειτουργήσει 
•βιαυτελής επιτροπή του Κοινουβουλίου», που θα έχει λόγο για τα προγράμματα και τη λειτουργία των 
μέσων μα ζική ς ενημέρωσης

Δήλωσε ακόμη ότι θα υπάρξει («χωρίς περιστροφές») χωρίς πλήρης χωρισμός κράτους και εκκλησίας 
και θα κοινωνικοποιηθεί η α να ξιο π ο ίη τη  εκ κλησιαστική  και μοναστηριακή περιουσία.

Υπάρχουν ακάμη και άλλες αξιοπρόσεκτες διακηρύξεις, που εντάσσονται στην πολιτική της νέας 
4ετίας του ΠΑΣΟΚ.

Ολόκληρο το κείμενο των προγραμματικών δηλώσεων της κυβέρνησης του ΠΑΣΟΚ είναι το ακό
λουθο:

Κυβέρνηση που 
θα εργάζεται 
με ταχύτητα

Μ
αποτέλεσμα των 

εκλογών στις 2 τον Ιούνη βρισκό
μαστε μπροστά σε ένα νέο ξεκίνη
μα. Η πρώτη τετραετία άνοιξε το 
δρόμο της Αλλαγής. Σήμερα, με 
αισιοδοξία αλλά και με αίσθημα 
ευθύνης, ξεκινάμε τη δεύτερη τε
τραετία, συνεχίζοντας αταλά- 
ντευτα την πορεία μας.

. ι ΐ * * Συμπαρά- 
τάξη και

π α ι ρ κ  συμμετοχή
Στο νέο ξεκίνημα η κυβέρνηση είναι 

σίγουρη δ η  έχει ως κύριο εφόδιο τη 
συμπαράταξη και τη συμμετοχή του 
λαού στην πανεθνική προσπάθεια που 
απαιτείται, γ ια  να συνεχιστεί, με την 
ίδ ια  τόλμη και σύνεση ταυτόχρονα, η 
πορεία για την κατοχύρωση της εθνι
κής ανεξαρτησίας και της δημοκρα
τίας. Η κυβέρνηση, μαζί με το λαό. θα 
δώσουν τη μάχη της οικονομικής ανά
πτυξης, θα προχωρήσουν και ο ' αυτή 
την τετραετία στην ολοκλήρωση της 
κοινωνικής δικαιοσύνης και θα προω
θήσουν την κοινωνική Αλλαγή.

Βασικές μας επιδιώξεις είναι:
•  Να βρεθούμε ως Έθνος και ως Λοός, 
ως Κοινωνία, πολύ π »  κοντά στην 
πραγμάτωση των στρατηγικών μας

•  Να διασφαλίσουμε αντή την πορεία 
από τις οΜπεσβήηοτε τριβές και υπο
νομεύσεις.
•  Να εξασφαλίσουμε τα μεγαλύτερα 
άμεαα οφέλη στην καθημερινή ζωή κά
θε Ελληνίβος. κάθε Έλληνα πολίτη.
•  Να κατοχυρώσουμε και να διευρύ
νουμε τη λαϊκή συμμετοχή οε κάθε το
μέα της πολιτικής, κοινωνικής, οικονο
μικής και πολιτιστικής ζωής του τόπου 
μας

01 ΣΤΟΧΟΙ
Το όραμα μιας κοινωνίας, που εμπε

ριέχεται στο τρίπτνχο εθνική ανιξαρ- 
τησία -  λαϊκή κυριαρχία -  κοινωνική 
απελευθέρωση, αποτελεί το σταθερό 
οδηγό της πολιτικής μας πράξης.

Πιστεύουμε σε μια Ελλάδα, όπου οι 
αποφάσεις παίρνσνται από τον ίδιο το 
λαό της, χωρίς ξένες εξαρτήσεις, επιρ
ροές και επεμβάσεις. Αγωνιζόμαστε 
γ ια  μια κοινωνία δίκαιη, χωρίς εκμε
τάλλευση του ανθρώπου από άνθρω
πο, σε μια κοινωνία όπου ο άνθρωπος 
θα ολοκληρώνεται πνευματικά και πο
λιτιστικά και θα αναπτύσσει δημιουρ
γικά τις πρωτοβουλίες του. δίχως κα
ταπίεση και αλλοτρίωση Πιστεύουμε 
τελικά σε μια πραγματικά ελεύθερη 
κοινωνία.

Ο  δρόμος γ ια  την πραγμάτωση των 
οραμάτων μας είναι δρόμος ελληνικός, 
δεν αντιγράφει ξένα πρότυπα, είναι 
βαθιά ειρηνικός. Είναι αταλάντευτα 

Μ ·  τκός
Το όραμα αυτό προσδιορίζει την 

και τη φυσιογνωμία του

ΠΑ.ΣΟ.Κ. και καθορίζει τους αμετά
θετους στρατηγικούς του στόχους:
I. Την εθνική ανεξαρτησία και την 
προάσπιση της εδαφικής μας ακεραιό-
τητος.
ί  Την κατοχύρωση και διεύρυνση της 
δημοκρατίος στη δημόακι ζωή και στην 
κοινωνία, με τη διασφάλιση της ελευ
θερίας του πολίτη και την καθιέρωση 
των θεσμών Χοϊκής συμμετοχής γκι την 
πραγμάτωση της λαϊκής Κυριαρχίας
J. Την ισονομία και ιαοπολιτεία.
4. Την αυτοδύναμη και ισόρροπη οικο
νομική μη κοινωνική ανάπτυξη, που 
συνδυάζεται με την πολιτιστική και 
πνευματική αναγέννηση του τόπου μας 
και την προστοσια του φυοκού και πο
λιτιστικού περιβάλλοντος.
5. Το ξαναζωντάνεμα της υπαίθρου στα 
πλαίσιο μιος ισόρροπης περιφερειακής 
ανάπτυξης.,
Α Την κοινωνική δικαιοσύνη και την 
κοινωνική απελευθέρωση κάβε εργα
ζόμενου. κάβε μη προνομιούχου Έλλη- 
υπ, χωρίς διάκριση, χωρίς φραγμούς.
7. Την ολοκλήρωση του Κράτους Πρό
νοιας και την αναθάβμαη της ποιότη
τας της ζωής στην πάλη μη το χωριά.

Ασφαλώς γνωρίζουν οι συνάδελφοι 
στην Εθνική Αντιπροσωπεία, όπως 
άλλωστε το κατανοεί και ο  λαός, ότι η 
υλοποίηση αυτών των στόχων απαίτη
σε και απαιτεί ένα δύσκολο και συνεχή 
αγώνα Απαιτείται ακόμα μια καθημε
ρινή μάχη με τις αναχρονιστικές και 
γραφειοκρατικές δομές.

Μέσα από τον αγώνα αυτό αντλήθη

καν κοινά διδάγματα από την τετρά
χρονη κυβερνητική εμπειρία. Γίναμε 
γνώστες μιας δύσκολης χα ι πολύμορ
φης κοινωνικής πραγματικότητας.

Εκτιμήσαμε, οτη θειηιοθέτηση και 
στη λειτουργία τους, την αντοχή, τη 
δυνατότητα, την ακτινοβολία των 
νέων θεσμών.

Σήμερα, νιώθουμε περισσότερο όυ- 
νατοι και αισιόδοξοι, γιατί έχουμε τη 
γνώση, αλλά και την επίγνωση, των 
μεγάλων δυνατοτήτων της χώρας. 
Ταυτόχρονα μπορούμε σήμερα να 
εκτιμήσουμε πιο έγκυρα το βάρος και 
τη σημασία των περιοριστικών παρα
γόντων που επηρεάζουν την πορεία. 
Έ τσ ι τώρα μπορούμε, με τη λαϊκή συ
μπαράταξη, να  τους παραμερίσουμε 
μεθοδικά και αποτελεσματικά από το 
δρόμο μας και να επιταχύνουμε το 
ρυθμό για  την πραγματοποίηση των 
αλλαγών.
ΟΙ ΣΤΟΧΟΙ ΚΑΙ 01 Π ΡΟ Ϋ  ΠΟΘΕ- 

ΣΕΙΣ ΤΗΣ ΛΕΥΤΕΡΗΣ 
ΤΕΤΡΑΕΤΙΑΣ

Οι στόχοι της 2ης τετραετίας της Αλ
λαγής που παρουσιάζω εχ μέλους της 
κυβέρνησης του ΠΑ.ΣΟ.Κ. σήμερα:
•  Έχουν ως κατευθυντήριο οδηγό, τις 
αρχές κ «  τα οράματα της διακήρυξης 
της 3ης του Σεπτέμβρη.
•  Συνοψίζουν δημιουργικά την εμπει
ρία μας, μέσα από την ενβεκάχρονη 
πορεία του ΠΑΣΟ Κ.
• Ολοκληρώνουν μη εξειδικεύουν 
τους βοσκούς άξονες της στρατηγι-
■he hoc um ποοοδιοοκ,ουν τα υέσα himπ · | η  π ω τ  i * | i w v i V | f ^ i M f v  ι ω  μ ο ν υ  π ω ι

τους ρυθμούς των βημάτων της Αλ
λαγής.
•  Αξιοηοιούν την τετράχρονη εμπε ιρία 
από τη βιακυβέρνηοη της χώρος. Με 
βόση τα θετικά και αρνητικά διδάγμα
τα, τους στόχους και τις αντικειμενικές 
συνθήκες διαμορφώνουμε συγκεκρι
μένες προτάσεις κ «  τις βασικές μας 
προτεραιότητες.
Ο  ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΚΟΣ ΔΙΑΛΟΓΟΣ

Το πρόγραμμα του ΠΑ.ΣΟ.Κ. έχει 
την πρόσφατη λαϊκή επιδοκιμασία 
Πιστεύουμε όμως ότι για την εξιτδί- 
χευσή του πρέπει να υπάρχει ένας ολο
κληρωμένος και συνεπής διάλογος με 
όλους τους κοινωνικού; φορείς.

Ποιοι 01 
στρατηγι
κοί στόχοι

Είμαστε επίσης έτοιμοι να συζητή
σουμε και να δεχθούμε κάθε εποικοδο
μητική πρόταση που θα υποβληθεί αχό 
τα άλλα κόμματα στα πλαίσια του δη
μοκρατικού διαλόγου, που θα γίνει 
στη Βουλή τις προσεχείς μέρες, αλλά 
και οε όλη τη διάρκεια της θητείας μας.

θ α  ήθελα να τονίσω τρία βασικά 
στοιχεία της στρατηγικής μας:
•  Επιμένουμε στην εδροίωση της εθνι
κής ομοψυχίας, για να θιασψαλίσουμε 
την εβοψκη μας ακεραιότητα, να εντ- 
οχύοουμε την ασψάλεια και την αμυ
ντική θωράκιση της χώρας. Μπορώ να

διαφωνούμε και να συγκρουόμαστε πο
λιτικά σε άλα τα άλλα. Πρέπει να βρού
με τον τρόπο να συμψωνήσουμε αε
αυτό.
•  Η εθνική συμψιλίωση αλλά εαι η βο-  
πολιτεία και η ισονομία είναι απαραίτη
τος όρος για τη Δημοκρατία. Παραμερί
ζουμε κάθε ψραγμά κι εμπόδιο οπό το 
παρελθόν. Σε κομιά περίπτωση δεν 
πρέπει να βημιουργηβούν νέοι ψραγ- 
μοί, νέες βιοχωριστικές γραμμές. Η 
ελεύθερη διακίνηση των ιδεών είναι 
κατοχυρωμένη θεσμικά.

Το ψρόνημα δεν μπορεί να αποτελεί 
«διαβατήριο εισόδου· ή απαγορευτική 
κάρτα για την κρατική μηχανή. Δεν 
μπορεί όμως και ν' αποτελεί άλλοθι 
στην υπονόμευση της λειτουργίας του 
κράτους.
•  Η σψυρηλότηση της στρατηγικής της 
Εθνικής Λαι«ής Ενοτητος απαιτείται 
για την ολοκλήρωση της Εθνικής Ανε
ξαρτησίας και για την επίτευξη των κοι
νωνικών μας στόχων.
•  Γιο την προώθηση μιας πολιτικής βεν 
αρκούν οι γενικές επισημάνσεις μ»  κα
τευθύνσεις.

Α πό την πλευρά μας πάντως θα ρί
ξουμε όλο το βάρος για την υλοποίηση 
αυτών των πολιτικών αλλά και γ ια  τη 
διόρθωση των σημείων, που αναιρού
σαν ή αποδυνάμωναν αυτή τη στρατη
γική στην πράξη.

ΕΘΝΙΚΗ Α Ν Ε ΙΑ  ΕΤΗΣΙΑ
Ακρογωνιαίος λίθος της στρατηγικής 
μας ήταν και παραμένει η κατοχύρωση 
της εθνικής μας ανεξαρτησίας, η δια-

ΠΑΣΟΚ

ΣΥΝΕΧΕΙΑ ΣΤΗΝ ΕΠΟΜΕΝΗ ΣΕΛΙΔΑ
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σφάλιση της εδαφικής ακεραιότητας της 
πατρίδας μας και η προώθηση της ειρή
νης. Στα πλαίσια αυτά συνεχίζουμε την 
εφαρμογή μιας γνήσια πολυδιάστατης 
εξωτερικής πολιτικής και την ενεργό 
συμβολή της Ελλάδας για τη διεθνή 
ύφεση.

Η εξωτερική πολιτική της κυβέρνησης 
είναι πολιτική ειρήνης, πολιτική ρεαλι
σμού, πολιτική αλληλεγγύης προς τους 
λαούς που αγωνίζονται για αυτοδύναμη 
οικονομική ανάπτυξη και ανεξαρτησία. 
Είναι πολιτική που έχει επίγνωση του 
γεγονότος ότι η Ελλάδα είναι μια χώρα 
που ανήκει ταυτόχρονα στην Ευρώπη, 
στα Βαλκάνια και στη Μεσόγειο. Και 
όλα αυτά, βέβαια, κάτω από το πρίσμα 
της σταθερής και ανυποχώρητης προά
σπισης των εθνικών μας συμφερόντων 
και των νομίμων δικαιωμάτων της χώ
ρας μας.

Παράλληλα, η προώθηση της συνερ
γασίας στο μεσογειακό χώρο και η 
προώθηση των διμερών μας σχέσεων με 
όλες τις χώρες της περιοχής, μεταβάλ
λουν την Ελλάδα σε σταθερό συνδετικό 
κρίκο ανάμεσα στην Ευρώπη και στη Μ. 
Ανατολή και Β. Αφρική.

Συνεχίζουμε και εντείνουμε τον αγώ
να στα πλαίσια της ΕΟΚ, για τη διασφά
λιση των εθνικών οικονομικών μας συμ
φερόντων και τη σταδιακή σύγκλιση των 
οικονομιών των χωρών - μελιάν, ενώ 
ταυτόχρονα προωθούμε ανυποχώρητα 
τις επιλογές που οδηγούν στην αυτοδύ
ναμη ανάπτυξη της χώρας. Η διασφάλι
ση της αυτοδύναμης πορείας και η 
προώθηση της σύγκλισης αποτελούν τα 
καθοριστικά κριτήρια των σχέσεων μας 
με την ΕΟΚ.

ΠΑΣΟΚ

Εξωτερική
πολιτική
Ειρήνης

Με αυτό το πνεύμα διαπραγματευτή
καμε με επιτυχία την αναγνώριση της 
ιδιαιτερότητας της χώρας μας με το Ελ
ληνικό Μνημόνιο, καθώς και τη σύνδε
ση της υλοποίησης των Μ.Ο.Π. με τη 
διεύρυνση της Κοινότητας.

Η κυβέρνηση, πιστή στις διεθνείς συν
θήκες και συμφωνίες, καθώς και στις 
αρχές του Χάρτη των Ηνωμένων Εθνών 
και της Τελικής Πράξης του Ελσίνκι 
θεωρεί απόλυτα προσδιορισμένα τα σύ
νορα της χώρας μας, τα κυριαρχικά της 
δικαιώματα και τις νόμιμες δικαιοδο
σίες της, και συνεπώς δεν διεκδικεί τί
ποτα από κανέναν αλλά και δεν παρα
χωρεί τίποτα σε κανέναν.
Σε ό,τι αφορά τις σχέσεις μας με τη 
γείτονα Τουρκία, είναι ειλικρινής μας 
επιθυμία να καταστούν σχέσεις φιλίας 
και καλής γειτονίας, διότι πιστεύουμε 
ότι δεν υπάρχει τίποτα που να διαιρεί 
τον ελληνικό από τον τουρκικό λαό. 
Αντίθετα, έχουν πολλά κοινά συμφέρο
ντα. Δεν είμαστε αντίθετοι στην ιδέα 
ενός διαλόγου με την Τουρκία, όπως 
άλλωστε το δείξαμε με την έναρξη του 
διαλόγου για οικονομικά και τουριστι
κά θέματα.

Δεν μπορούμε όμως να αποδεχτούμε 
οποιοδήποτε διάλογο που θα θέτει υπό 
αμφισβήτηση το νομικό καθεστώς του 
Αιγαίου, όπως αυτό προσδιορίζεται 
από τις υπάρχουσες διεθνείς συνθήκες, 
συμβάσεις και συμφωνίες, καθώς και 
από τη διεθνή πρακτική.

Αλλά υπάρχει και ένα άλλο ζήτημα 
που συνδέεται με την έναρξη ενός διαλό- 
γρυ με την Τουρκία: είναι η απομάκρυν
ση των τουρκικών στρατευμάτων κατο
χής από το έδαφος της Κύπρου. Συνεχί
ζουμε να συμπαρατασσόμαστε με όλες 
μας τις δυνάμεις στον αγώνα του κυ
πριακού λαού για την εξεύρεση μιας 
δίκαιης και βιώσιμης λύσης στο κυπριά1 
κό πρόβλημα. Υποστηρίζουμε τις σχετι
κές πρωτοβουλίες του γενικού γραμμα
τέα του Ο.Η.Ε. καθώς και τις προσπά
θειες της κυπριακής κυβέρνησης. 
Όμως, οι χωριστικές και παράνομες 
ενέργειες του κ. Ντενκτάς με την πλήρη 
υποστήριξη της Ά γκυρας και η παρα
μονή των τουρκικών στρατευμάτων 
ανατρέπουν οποιαδήποτε προσπάθεια 
ειρηνικής επίλυσης ίου προβλήματος 
και υπονομεύουν κάθε προσπάθεια για 
διάλογο.

την εθνική αντιπροσωπεία να εφαρμό
σουμε τους όρους και το χρονοδιάγραμ
μα της συμφωνίας αυτής.

Οι σχέσεις μας με το ΝΑΤΟ προσδιο
ρίζονται σταθερά από την ανυποχώρητη 
πρόταξη των εθνικών μας συμφερόντων 
όσον αφορά στη συμφωνία Ρότζερς, στο 
θέμα της Λήμνου, στη συμμετοχή μας 
στις ΝΑΤΟκές ασκήσεις και στην ίδρυ
ση του στρατηγείου της Λάρισας. Οι 
ρυθμίσεις αυτές θα παραμένουν ανενερ- 
γές, εφόσον το ΝΑΤΟ δεν αποδέχεται τη 
διευθέτησή τους κατά τέτοιο τρόπο ώστε 
να γίνονται σεβαστά τα κυριαρχικά και 
άλλα νόμιμα δικαιώματά μας.

Στο βαλκανικό χώρο, γνώμονας της 
πολιτικής μας θα συνεχίσει να είναι η 
επιδίωξη σταθερής φιλίας και εποικο
δομητικής συνεργασίας με όλες τις 
χώρες.

Ειδικότερα, θα ενισχύσουμε ακόμα 
περισσότερο τις ήδη υπάρχουσες σχέ
σεις σε όλους τους τομείς και θα προιο- 
Οήσουμε την ιδέα για τη δημιουργία 
μιας αποπυρηνικοποιημένης ζώνης στα 
Βαλκάνια.

Η ανάπτυξη της διεθνούς συνεργα
σίας και της φιλίας με όλες τις χώρες, η 
εμμονή μας στην αρχή της ειρηνικής επί
λυσης των διεθνών διαφορών και της 
μείωσης των εστιών έντασης ανά τον 
κόσμο και κυρίως η ενεργός συμβολή της 
χώρας μας στην ύφεση και την ειρήνη 
εξακολουθούν να αποτελούν πρωταρχι
κό μέλημα της κυβέρνησής μας. Πα
ράλληλα, θα συνεχίσουμε αμείωτη τη 
συμμετοχή μας στις προσπάθειες για το 
σταμάτημα του ανταγωνισμού των πυ
ρηνικών εξοπλισμών που αποτελούν το 
μεγαλύτερο ορατό κίνδυνο για την αν
θρωπότητα.

Ενισχύουμε τη θωράκιση των Ενό
πλων Δυνάμεων και διατάσσουμε στα
θερά τις δυνάμεις μας με βάση την αντι
μετώπιση των πραγματικών κινδύνων 
από ανατολάς. Ο αμυντικός μας εξοπλι
σμός στηρίζεται ολοένα και περισσότε
ρο στη δική μας πολεμική βιομηχανία, 
που συντονίζεται στα πλαίσια ενιαίου 
φορέα. Ο εκσυγχρονισμός που συντε- 
λείται μας αφήνει περιθώρια για στα
διακή μείωση της στρατιωτικής θητείας, 
με στόχο να φτάσει στους 18 μήνες, ανά
λογα με τις ανάγκες της Εθνικής Ά μ υ 
νας. Από τον Σεπτέμβριο του 1985, η 
θητεία μειώνεται κατά 1 μήνα.

Παράλληλα, ολοκληρώνονται τα μέ
τρα που αποσκοπούν στη βελτίωση των 
συνθηκών διαβίωσης των μελών των 
Ενόπλων Δυνάμεων.

ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΚΟΥ 
ΠΟΛΙΤΕΥΜΑΤΟΣ

Ολοκληρώνεται η ψήφιση της Ανα
θεώρησης του Συντάγματος, καταργού- 
νται οι υπερεξουσίες του Προέδρου της 
Δημοκρατίας, ενισχύεται το δημοκρατι
κό κοινοβουλευτικό πολίτευμα και η 
λαϊκή κυριαρχία.

Καταξιώνεται το Κοινοβούλιο και 
αναβαθμίζεται το έργο του. Διευρύνου
με τον πολιτικό διάλογο με τη λειτουρ
γία διακομματικών επιτροπών, που συ
ζητούν θέματα εθνικής σημασίας.

Ο νέος κανο
νισμός

π μ ο κ  ατη Βουλή

Σε ό,τι αφορά στις σχέσεις μας με τις 
Ηνωμένες Πολιτείες επιδιώξαμε και 
επιτύχομε την επανατοποθέτηση της οι
κονομικής και αμυντικής συνεργασίας 
σε νέα πλαίσια. Έ τσι, υπογράψαμε το 
1983 τη σχετική συμφωνία απομάκρυν
σης των βάσεων.

Είμαστε αποφασισμένοι και δεσμευ
μένοι απέναντι στον ελληνικό λαό και

Η θέση μας για την αναμόρφωση του 
κανονισμού της Βουλής είναι ότι χρειά
ζεται αναβάθμιση του ρόλου του Κοινο
βουλίου και του βουλευτή, καθώς και 
δημοκρατικότερη και αποτελεσματικό
τερη λειτουργία του Κοινοβουλίου. 

ΚΥΒΕΡΝΗΣΗ
Προωθείται η αναμόρφωση του κυ

βερνητικού σχήματος, για να εξασφαλι
στεί καλύτερος συντονισμός στη λει
τουργία της κυβέρνησης και ένα πιο ευέ
λικτο υπουργικό συμβούλιο.

Το σχέδιο για τη νέα κυβερνητική δο
μή θα έρθει αμέσως για συζήτηση στο 
θερινό τμήμα της Βουλής. 
ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΗ ΑΝΑΜΟΡΦΩΣΗ ΔΗ

ΜΟΣΙΑΣ ΔΙΟΙΚΗΣΗΣ 
Στη δημόσια διοίκηση προχωρούμε 

με κύριες αιχμές την αποκέντρωση και 
την αύξηση της παραγωγικότητας, 
ώστε να μετεξελιχθεί σε παραγωγικό και 
αναπτυξιακό μοχλό.

- 4-  Προχωρούμε στην αναμόρφωση της
* I ο  V Vεσωτερικής δομής των υπουργείων, με 

βάση νέους οργανισμούς.
Εντείνεται η πολιτική της διοικητικής 

αποκέντρωσης, σε συνδυασμό με τη δη
μιουργία κλάδων και θέσεων προσωπι
κού στις νομαρχίες.

Εξυγιαίνεται το σύστημα προσλή
ψεων του δημόσιου τομέα. Οι διορισμοί 
γίνονται με κριτήρια ή μόρια.

Ψηφίζεται το βαθμολόγιο των δημο
σίων υπαλλήλων και αναμορφώνεται ο 
υπαλληλικός κώδικας.

Εντείνεται η προσπάθεια για την ει
σαγωγή της πληροφορικής σε όλα τα 
επίπεδα της δημόσιας διοίκησης.

Προωθείται η επιμόρφωση του προ
σωπικού με ειδικά προγράμματα από το 
εθνικό κέντρο δημόσιας διοίκησης, ολο
κληρώνεται το πλέγμα των γραφείων 
σχέσεων κράτους-πολίτη σε όλη τη δη
μόσια διοίκηση και τους οργανισμούς.

Η ταυτότητα καθιερώνεται ως το μό
νο αποδεικτικό στοιχείο. Καταργούνται 
όλα τα πιστοποιητικά που ζητούνται 
από τη δημόσια διοίκηση και τους δή
μους.
ΑΠΟΚΕΝΤΡΩΣΗ - ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗ

Ψηφίζεται ο νέος Κώδικας Τοπικής 
Αυτοδιοίκησης και καθιερώνεται ο 2ος 
και 3ος βαθμός αυτοδιοίκησης.

Δίνονται ουσιαστικές αρμοδιότητες, 
πόροι και στελέχωση με το απαραίτητο 
προσωπικό στην τοπική αυτοδιοίκηση, 
με έμφαση στην πρώτη βαθμίδα.

Δημιουργείται ενιαία νομαρχιακή 
υπηρεσία, με πλήρεις αρμοδιότητες στο 
νομό.

Δημοτικοπόιούνται οι συγκοινωνίες. 
Ενισχύονται αποφασιστικά οι νέοι ανα
πτυξιακοί θεσμοί: δημοτικές επιχειρή
σεις, συνεταιρισμοί, εταιρείες λαϊκής 
βάσης, αναπτυξιακοί σύνδεσμοι.

Προωθείται η υλοποίηση του θεσμού 
των προγραμματικών συμβάσεων. 
Ιδιαίτερα στους τομείς περιβάλλοντος, 
του οικισμού, της υγείας, της πρόνοιας, 
του πολιτισμού, του τουρισμού, των έρ
γων κ.λπ.

ΠΑΣΟΚ

Δημοτικές 
οι συγκοι
νωνίες

Ολοκληρώνεται ο δημοκρατικός προ
γραμματισμός. Συγκροτείται το εθνικό 
συμβούλιο στην κορυφή και δημιουρ- 
γούνται, στις αντίστοιχες βαθμίδες, 
επαρχιακά και περιφερειακά συμ
βούλια.

ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗ - ΔΗΜΟΣΙΑ ΤΑΞΗ
Η κυβέρνηση, στη δεύτερη τετραετία, συ

νεχίζει να δίνει τη μάχη:
Πρώτο: για τον εκσυγχρονισμό και εκδημο
κρατισμό της δομής της δικαιοσύνης, με 
ψήφιση των αντίστοιχων κωδίκων και με την 
εισαγωγή της πληροφορικής.
Δεύτερο: για τον βαθύ εκδημοκρατισμό της 
Νομοθεσίας:
α. Ψήφιση από τη Βουλή νομοσχεδίων που 
έχουν ήδη καταρτισθεί για την καταπολέμη
ση των ναρκωτικών, τροποποιήσεις της νο
μοθεσίας για τον Τύπο, με την ουσιαστική 
κατάργηση του εγκλήματος περιύβρισης 
αρχής και με τα νομοσχέδια για το νέο 
Εμπορικό Κώδικα και τον εκσυγχρονισμό 
του Ποινικού Μητρώου, 
β. Την προώθηση της νομοπαρασκευαστι
κής εργασίας που συντελείται και που αφο
ρά κυρίως την ολοκλήρωση του εκσυγχρονι
σμού του Οικογενειακού Δικαίου, της Πολι
τικής και της Ποινικής Δικονομίας.
Τρίτο: για τον εκσυγχρονισμό και εξανθρω
πισμό του σωφρονιστικού συστήματος. 
Τέταρτο: για τον εκσυγχρονισμό της στέγα
σης της δικαιοσύνης:

Τελειώνουν τα έργα των Αθηνών (Σχολή 
Ευελπίδων) και προωθείται η εξασφάλιση 
νέου κτιρίου στον Πειραιά.

Συνεχίζεται η προσπάθεια κατασκευής 
νέων δικαστικών μεγάρων σε επαρχιακές 
πόλεις.
Πέμπτο: για την εξυγίανση και βελτίωση των 
συνθηκών άσκησης του δικηγορικού λει
τουργήματος.

Ψηφίζεται το νομοσχέδιο για την κα
τάργηση των φακέλων.

Βασικός στόχος για τη δημόσια τάξη 
είναι η διεύρυνση και βελτίωση των 
προσφερομένων υπηρεσιών προς τους 
πολίτες.

Ολοκληρώνεται το έργο της αναδιορ
γάνωσης των Σωμάτων Ασφαλείας στη 
βάση της ενοποίησης, με την αναδιάτα
ξη και αποκέντρωση των υπηρεσιών.

Ολοκληρώνεται η αναμόρφωση του 
εκπαιδευτικού συστήματος και η δη
μιουργία σύγχρονου εκπαιδευτικού κέ
ντρου.

Απαλλάσσεται η αστυνομία από την 
εκτέλεση έργων που είναι ξένα προς την 
αποστολή της.

Ολοκληρώνεται το εξοπλιστικό πρό
γραμμα σε οχήματα, τηλεπικοινωνιακά 
μέσα και σε σύγχρονα τεχνικά μέσα 
εγκληματολογικών ερευνών.

Η αντικειμενικότητα, ο πλουραλι
σμός και η πολυφωνία είναι στοιχεία 
άρρηκτα δεμένα με τη φιλοσοφία μας 
για το ρόλο των μέσων μαζικής ενημέ
ρωσης.

θεσμοθετούμε ενιαίο όργανο διοίκη
σης στα πλαίσια της κοινωνικοποίησης 
του Δημόσιου Τομέα. Παράλληλα, θα 
εισηγηθούμε τη σύσταση διακομματικής 
επιτροπής του Κοινοβουλίου που θα με
λετήσει και θα εισηγηθεί παραπέρα βελ- 
τιώσεις για τα προγράμματα και τη λει
τουργία τι ον μέσιον μαζικής ενημέ
ρωσης.

Προβλέπεται λειτουργία τρίτου τη
λεοπτικού καναλιού, με έμφαση στα εκ
παιδευτικά και ενημερωτικά προγράμ
ματα.

Αυξάνονται τα ψυχαγωγικά προ
γράμματα στα άλλα δύο κανάλια.

Καλύπτεται τηλεοπτικά όλη η χώρα.
Αποκεντρώνεται το δίκτυο των ρα

διοφωνικών σταθμών και συνδέεται με 
τα αντίστοιχα όργανα της Τοπικής Αυ
τοδιοίκησης.

ΙΣΟΤΗΤΑ ΤΩΝ ΔΥΟ ΦΥΛΩΝ
Στον πυρήνα της δημοκρατίας και της 

δημιουργίας μιας νέας κοινωνίας βρί
σκεται η συνεχής προσπάθεια για την 
ισότητα άνδρα και γυναίκας.

Διασφαλίζουμε στην πράξη με συγκε
κριμένα μέτρα σ' όλα τα επίπεδα της 
πολιτικής, οικονομικής, κοινωνικής, 
πολιτιστικής και οικογενειακής ζωής 
την ισότητα των δυο φύλων.

Παράλληλα, προωθούμε για ψήφιση 
νόμο για τον οικογενειακό προγραμμα
τισμό και την προστασία της μητρότη
τας και της ψυχικής και σωματικής 
υγείας της γυναίκας. Εξασφαλίζουμε 
επίσης δωρεάν και σε πανελλήνια κλί
μακα, οικογενειακό προγραμματισμό.

Υποστηρίζουμε επίσης, την αύξηση 
της συμμετοχής των γυναικών στα κέ
ντρα λήψης των αποφάσεων, στους θε
σμούς λαϊκής συμμετοχής, αποκέντρω
σης και δημοκρατικού προγραμματι
σμού.

ΣΧΕΣΕΙΣ ΚΡΑΤΟΥΣ ΚΑΙ ΕΚΚΛΗ
ΣΙΑΣ

Κατά την πρώτη τετραετία δημιουρ
γήσαμε το απαραίτητο κλίμα καλών και 
εποικοδομητικών σχέσεων κράτους και 
εκκλησίας, που στηρίχθηκε σε πνεύμα 
συνεργασίας κυβέρνησης και εκκλησια
στικής ηγεσίας.

Με την έναρξη της νέας τετραετίας, 
είμαστε αποφασισμένοι να προχωρή
σουμε με ταχύ ρυθμό και χωρίς περι
στροφές στην επίλυση των προβλημά
των που εκκρεμούν από δεκαετίες, ώστε 
οι σχέσεις κράτους και εκκλησίας να 
αναπτυχθούν, να αποκτήσουν ουσια
στικό περιεχόμενο και να αποδώσουν 
κοινωνικούς καρπούς.

Πρώτο μας μέλημα είναι να αξιοποιη- 
θεί και να αποδοθεί στο κοινωνικό σύ
νολο, η εκκλησιαστική και μοναστηρια
κή περιουσία, που κάτω από εκκλησια
στική διοίκηση παραμένει αναξιοποίη
τη ή ανεπαρκώς αξιοποιημένη, και κυ
ρίως χωρίς κοινωνικό προορισμό.

Άμεσης προτεραιότητας έργο στον 
τομέα αυτό είναι για μας επίσης η ανα
βάθμιση του κατώτερου κλήρου και ο 
εκσυγχρονισμός και η εξύψωση της εκ
κλησίας. Το κράτος δε θα αμελήσει να 
προωθήσει την επίτευξη αυτού του στό
χου με όλες τις δυνατότητες που παρέχει 
το Σύνταγμα και η νομοθετική εξουσία,

□
□ Μάχη για την οικονομία

Ύ

ώστε να μπορέσει η εκκλησία να επιδο- 
θεί απερίσπαστη στο θρησκευτικό και 
κοινωνικό της έργο και οι σχέσεις εκ
κλησίας και πολιτείας να έχουν ως βάση 
τον αλληλοσεβασκό 
ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΚΑΙ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ 
ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΟΙ ΒΑΣΙΚΕΣ ΜΑΣ 

ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΕΣ 
Το ΠΑΣΟΚ δεν ανέλαβε την κυβέρ

νηση ως διαχειριστής του συστήματος 
που παραλάβαμε. Υποστηρίξαμε ευθύς 
εξαρχής ότι η διέξοδος από την κρίση 
βρίσκεται στην εφαρμογή ενός αναπτυ
ξιακού προγράμματος που θα αλλάξει

η πορεία για να γίνει το όραμα της Αλ
λαγής πραγματικότητα είναι μια πορεία 
μακριά και δύσκολη.

Γιατί η Αλλαγή πραγματοποιείται 
όταν η διεθνής οικονομία -  με την οποία 
η δική μας οικονομία βρέθηκε ιστορικά 
σε μια σχέση μονομερούς εξάρτησης - 
περνάει μια βαθιά και διαρθρωτική 
κρίση.

Γιατί το πρότυπο της εξαρτημένης 
ανάπτυξης που ακολουθήθηκε στη με
ταπολεμική περίοδο μας οδήγησε σε 
αδιέξοδο.

Γιατί η παραγωγικότητά μας δεν είναι

προσφοράς είναι η μόνη λύση που δε  
ρίχνει τα βάρη της προσαρμογής μονό
πλευρα στον εργαζόμενο.

Απότομη μείωση του πληθωρισμού - 
με προσαρμογή της ζήτησης μόνον · θα 
είχε ως αποτέλεσμα σημαντική αύξηση 
της ανεργίας, όπως άλλωστε έχει συμθεί 
στις περισσότερες χώρες της ΕΟΚ.

Δεύτερο: Μείωση της ανεργίας με 
σκοπό τη δημιουργία συνθηκών πλή
ρους απασχόλησης στα τέλη της δεκαε
τίας.

Για να βρει δουλειά ο εργαζόμενος, 
πρέπει να έχει προηγηθεί παραγωγική

Στους δήμους οι αστικές συγκοινωνίες. Ενι
αίο όργανο διοίκησης τ;ης τηλεόρασης και δια
κομματική επιτροπή για τα προγράμματα των 
καναλιών. Θα χωριστεί το κράτος από την Εκκλη-
σίακαιθααξιοποιηθείη περιουσία της. Βελτίωση
συντάξεων ΙΚΑ, ΟΓΑ, ΤΕΒΕ, ΤΣΑ, ΤΑΕ. Νέος 
φορέας στέγης. Οι βάσεις θα φύγουν.

τις δομές της οικονομίας και της κοινω
νίας. Γ Γ αυτό εμείς συνδέουμε αρμονι
κά την πολιτική για τη σταθεροποίηση 
της οικονομίας με το πενταετές πρό
γραμμα οικονομικής και κοινωνικής 
ανάπτυξης. Σταθεροποίηση χωρίς ταυ
τόχρονο πρόγραμμα ανάπτυξης οδηγεί 
σε μονόπλευρη λιτότητα και παραπέρα 
συρρίκνωση της παραγωγής. Σταθερο
ποίηση στα πλαίσια ενός προγράμματος 
ανάπτυξης μπορεί να ικανοποιήσει ταυ
τόχρονα τις τρεις βασικές μας επιδιώ
ξεις:

Πρώτο: αύξηση της παραγωγής και της 
παραγωγικότητας με εκσυγχρονισμό 
της οικονομίας.

Δεύτερο: κοινωνική δικαιοσύνη και 
απόδοση του προΤντος του μόχθου σ’ 
αυτόν που μοχθεί και αποδίδει καθώς και 
κάλυψη των βασικών αναγκών του κάθε 
'Ελληνα πολίτη.

Τρίτο: συμμετοχικές διαδικασίες για να 
εξασφαλιστεί η ενεργός παρουσία και συμ
βολή όλων των κοινωνικών φορέων στη 
διαμόρφωση των βασικών αποφάσεων και 
των προτεραιοτήτων στην ανάπτυξη.

Η διμέτωπη μάχη που έδωσε η κυβέρ
νηση του ΠΑΣΟΚ - σταθεροποίηση της 
οικονομίας και βελτίωση του προγράμ
ματος αυτοδύναμης ανάπτυξης με απο
φασιστικές διαρθρωτικές παρεμαβά- 
σεις σε τομείς «κλειδιά» -  πέτυχε.

Αυτό δε σημαίνει όμως ότι έχουν αρ
θεί όλοι οι περιοριστικοί παράγοντες 
που κληρονομήσαμε.

Στις προγραμματικές μας δηλώσεις 
τον Οκτώβοη του '81 είχαμε τονίσει ότι

ούτε το μισό της παραγωγικότητας των 
άλλων χιορών της ΕΟΚ, αποτέλεσμα της 
έλλειψης συντονισμένης πολιτικής ανά
πτυξης και εκσυγχρονισμού σ' ολόκλη
ρη τη μεταπολεμική περίοδο, τόσο στον 
ιδιωτικό όσο και στο δημόσιο τομέα. Το 
1981 το μεγαλύτερο κομμάτι της ιδιωτι
κής παραγωγής είχε παύσει να είναι 
ανταγωνιστικό και ο δημόσιος τομέας 
είχε μείνει δεκαετίες πίσω, σε σχέση με 
τον εκσυγχρονισμό που σημειώθηκε στις 
χώρες του ΟΟΣΑ και σε σχέση με τις 
αναπτυξιακές και κοινωνικές ανάγκες 
του τόπου.

Η υλοποίηση του διπλού στόχου, δη
λαδή της σταθεροποίησης και της ανά
πτυξης θα συνεχιστεί και θα επιταχυν
θεί στη νέα τετραετία, μέσα στα πλαίσια 
των στόχων που καθορίζει το 5ετές πρό
γραμμα 1983-87 και θα προωθήσει πα
ραπέρα το δεύτερο 5ετές 1988-92 που θα 
κατατεθεί έγκαιρα σ' αυτή τη Βουλή για 
ψήφιση.

Οι βασικοί στόχοι του προγράμματος 
στη νέα τετραετία συνοψίζονται παρα
κάτω:

Πρώτο: Συνέχιση της πολιτικής γιο την 
καταπολέμηση του πληθωρισμού με 
σταδιακή αλλά επιταχυνόμενη αποκλι- 
μάκωοή του, έτσι που στα τέλη της δεύ
τερης τετραετίας ο ετήσιος ρυθμός πλη
θωρισμού να κατέβει σε μονοψήφιο 
αριθμό.

Πρέπει να τονιστεί ότι η σταδιακή απο· 
κλιμάκωση του πληθωρισμού μέσα από 
διαρθρωτικές αλλαγές στο χώρο της

επένδυση. Η ανεργία που αντιμετωπί
ζουμε σήμερα - και δυστυχώς θα αντιμε
τωπίζουμε για λίγα ακόμη χρόνια - είναι 
αποτέλεσμα της αποβιομηχάνισης και 
της επενδυτικής απραγίας που χαρακτή
ρισε την προηγούμενη δεκαετία . Η επί
τευξη του στόχου μας στηρίζεται στην 
υλοποίηση του επενδυτικού προγράμ
ματος (στο δημόσιο και τον ιδιωτικό το 
μέα) που προβλέπεται στο Π ενταετές.

Τρίτο: Σταδιακή αύξηση του ποσοστού 
του εθνικού εισοδήματος που διατίθεται 
για παραγωγικές επενδύσεις και στο δημό
σιο και τον ιδιωτικό τομέα.

Τέταρτο: Σταδιακή μείωση του ελλείμ
ματος τρεχουσών συναλλαγών σε σχέση με 
το εθνικό εισόδημα ώστε να φθάσει το 3,5% 
στο τέλος της νέας τετραετίας.

Η μείωση του ελλείμματος σε συνδυασμό 
με την ταχύρρυθμη αύξηση των επενδύ
σεων συνεπάγεται ένα ρυθμό αύξησης των 
εθνικών αποταμιεύσεων υψηλότερο από 
εκείνον του εθνικού εισοδήματος. Οι στό
χοι αυτοί αφήνουν περιθώρια για πραγμα
τική αύξηση της κατανάλωσης με ρυθμούς 
όμως χαμηλότερους από εκείνους του εθνι
κού εισοδήματος.

Πέμπτο: Η εισοδηματική πολιτική σχε
διάζεται και αποφασίζεται μέσα στα πλαί
σια μιας ευρύτερης αξιολόγησης των εξελί
ξεων στο χώρο των τιμών, σχετικών τιμών 
εξωτερικού εμπορίου (όροι εμπορίου) και 
παραγωγικότητας. Ως βάση της εισοδημα
τικής πολιτικής ακολουθείται το σύστημα 
της ΑΤΑ, που αποσκοπεί στην προστασία 
του εισοδήματος των εργαζομένων από τον 
πληθωρισμό.

Η χώρα μας, όπως κάθε ανοικτή και 
μεικτή οικονομία, που χαρακτηρίζεται 
από τη συνύπαρξη διαφορετικών φο
ρέων ανάπτυξης και παραγωγής, πρέπει 
να αναπτυχθεί μέσα στα πλαίσια του 
ανταγωνισμού που επικρατεί σε διεθνή 
κλίμακα και με τον οποίο πρέπει να 
προσαρμόζονται οι εγχώριες μονάδες 
παραγωγής.

Ο δημόσιος τομέας, ο ιδιωτικός το
μέας και ο κοινωνικός τομέας, συνυ
πάρχουν και αλληλοσυμπληρώνονται 
μέσα στα πλάισια του συντονισμού που 
εξασφαλίζει το 5ετές.

Ο ιδιωτικός τομέας παραμένει ελεύ
θερος να επιδιώξει το ανταγωνιστικό 
κέρδος. Στο 5ετές ξεκαθαρίζονται οι 
κανόνες του παιγνιδιού και καθορίζο
νται ο ι χώροι προτεραιότητας που ο 
ιδιωτικός τομέας μπορεί να παίξει ένα 
δημιουργικό ρόλο. Με το Νόμο 1262/82 
καθορίζονται τα αναπτυξιακά κριτήρια 
που αποτελούν τη βάση για σημαντικές 
επιδοτήσεις των επενδυτικών πρωτο
βουλιών.

Η κυβέρθνηση αποσκοπεί σε ίσους 
όρους ανταγωνισμού μεταξύ των διαφό
ρων τομέων της οικονομίας. Αυτό δε 
σημαίνει ίση μεταχείρισή τους, γιατί οι 
διάφοροι φορέις έχουν διαφορετικά ση
μεία εκκίνησης. Ίση  μεταχείριση θα σή- 
μαινε ότι καταδικάζουμε το νεοσύστατο 
κοινωνικό τομέα της οικονομίας σε μα
ρασμό, αφού αυτός ο τομέας δεν έχει 
ακόμη ούτε την πείρα ούτε την οικονομι
κή ισχύ για  να ανταγωνιστεί τους παρα
δοσιακούς φορείς «επί ίσοις όροις».

Χρειάζεται επομένως βοήθεια, στη μετα
βατική περίοδο, για να αναπτυχθεί και να 
δυναμώσει. Αυτές ακριβώς οι σκέψεις 
προσδιορίζουν τη μεταβατική -  για την άρ
ση των αντικινήτρων -  μεταχείριση μονά
δων του κοινωνικού τομέα και των μικρο- 
μεσαίων επιχειρήσεων μέσα στο χώρο του 
ιδιωτικού τομέα. Τα μεταβατικά αυτά μέ
τρα κωδικοποιούνται για να υπάρξει πλή
ρης διαφάνεια και ξεκαθάρισμα των κανό
νων του παιχνιδιού.

Στο «Συμβόλαιο με το Λαό» του 1981 
αναφέρονται ενδεικτικά οι τομείς στρατη
γικής σημασίας που θα 'πρεπε να κοινωνι
κοποιηθούν όπως: μεγάλο εισαγωγικό και 
εξαγωγικό εμπόριο, ορυκτός πλούτος, ναυ
πηγεία, βιομηχανίες χάλυβα, τσιμέντων, 
λιπασμάτων, φαρμακοβιομηχανία, πολεμι
κή βιομηχανία.

Οι βασικές επιδιώξεις μας παραμένουν 
αμετάβλητες. Δεν πρέπει, όμως, να είμαστε 
δογματικοί όσον αφορά τους κλάδους. Η 
εποχή μας χαρακτηρίζεται από τη γοργή 
ανάπτυξη της επιστήμης και τεχνολογίας 
και κάτι που ήταν πριν στρατηγικός κλάδος 
αιχμής γίνεται γρήγορα παραδοσιακός. 
Έτσι, θα πρέπει να δούμε τους τομείς 
στρατηγικής σημασίας δυναμικά και σε συ
νάρτηση με την τεχνολογική επανάσταση 
που συντελείται σήμερα.

Σήμερα, τομείς στρατηγικής σημασίας 
δεν έχουν αναπτυχθεί στη χώρα μας και 
είναι μόνο με τη στήριξη των αναπτυξια
κών φορέων που γίνεται μια συντονισμένη 
προσπάθεια για την προώθησή τους. Πολ
λοί χώροι που παραδοσιακά εθεωρούντο 
στρατηγικής σημασίας έχουν χάσει την 
αναπτυξιακή τους αιχμή και πολλές επιχει
ρήσεις παρουσιάζουν ζημίες.

Σ ’ αυτές τις περιπτώσεις το πρόβλημα 
έχει αντιμετωπιστεί μέσα στα πλαίσια της 
εξυγίανσης των υπερχρεώμένων επιχειρή
σεων.

Σε κλάδους στραγητικής σημασίας η 
εναρμόνιση και ο συντονισμός της ανάπτυ
ξής τους σύμφωνα με τις επιλογές του πε
νταετούς προγράμματος θα γίνει με τη σύ
σταση κατάλληλα διαρθρωμένων Εποπτι
κών Συμβουλίων -  όχι βέβαια κατά επιχεί
ρηση αλλά κατά κλάδο.

Στην τετραετία που πέρασε έγιναν σημα
ντικά βήματα στην κοινωνικοποίηση των 
κλάδων του φαρμάκου και της πολεμικής 
βιομηχανίας.

Πρόγραμμά μας είναι να ενισχυθεί πα
ραπέρα η εθνική φαρμακοβιομηχανία, χω
ρίς αυτό να σημαίνει ότι δεν μπορεί να 
αναπτυχθεί και η ιδιωτική πρωτοβουλία 
μέσα στα πλαίσια που έχουν ορισθεί. Πα
ράλληλα εμπεδώνεται και αναπτύσσεται ο 
Εθνικός Οργανισμός Φαρμάκων και κατα
βάλλεται κάθε προσπάθεια για την υλο
ποίηση του Εθνικού Συνταγολογίου και η 
εξ’ ολοκλήρου παραγωγή των φαρμάκων 
που προβλέπονται σ' αυτό από την ελληνι
κή βιομηχανία.

Στο χώρο της πολεμικής βιομηχανίας 
σχεδόν όλες οι επιχειρήσεις έχουν περάσει 
στο δημόσιο τομέα.

Ο ορυκτός πλούτος αποτελεί εθνική πε
ριουσία.

Για την άσκηση κοινωνικού ελέγχου στο 
τμήμα του ορυκτού πλούτου που έχει στρα
τηγική σημασία, η κυβέρνηση θα εφαρμό
σει το θεσμό του εποπτικού συμβουλίου, 
κατά κλάδο.

Αναφορικά με το μεγάλο εισαγωγικό - 
εξαγωγικό εμπόριο, η κυβερνητική παρέμ
βαση υλοποιείται μέσα από παρεμβατικούς 
οργανισμούς διορθωτικού χαρακτήρα.

Στόχος μας παραμένει να δημιουργήσου
με όργανα παρεμβατικής πολιτικής για να 
χτυπηθεί ο παρασιτισμός, η ολιγοπωλιακή 
εκμετάλλευση και η εξάρτησή μας από το 
εξωτερικό.

ΠΑΣΟΚ

Εξυγίανση 
των επι
χειρήσεων

Με την παρέμβαση του Οργανισμού 
Ανασυγκρότησης Επιχειρήσεων (ΟΑΕ) 
ολοκληρώνεται η εξυγίανση των βιώσιμων 
υπερχρεωμένων επιχειρήσεων και ανα- 
διαρθρώνεται το μετοχικό τους κεφάλαιο. 
Από αυτές, οι επιχειρήσεις που ανήκουν σε 
κλάδους στρατηγικής σημασίας θα κοινω
νικοποιηθούν.

Στις περιπτώσεις επιχειρήσεων που δεν 
ανήκουν σε τομείς που κρίνονται στρατηγι
κής σημασίας αντιμετωπίζεται η δυνατότη
τα πωλήσεων μετοχών μέσω του χρηματι
στηρίου σε ιδιώτες ή άλλους ενδιαφερομέ
νους φορείς.

Στις επιχειρήσεις και οργανισμούς του 
δημόσιου τομέα ολοκληρώνεται η κοινωνι
κοποίηση. Συντονίζονται και εναρμονίζο
νται οι δραστηριότητες των επιχειρήσεων 
αυτών με το αναπτυξιακό μας πρόγραμμα. 
Προωθείται η αύξηση της παραγωγικότη
τας και η βελτίωση της ποιότητας των πα
ρεχόμενων υπηρεσιών.

Η αποτελεσματική στήριξη του προ
γράμματος της ανάπτυξης απαιτεί τη λει
τουργία ενός εκσυγχρονισμένου πιστωτι
κού συστήματος. Η κοινωνικοποίηση του 
πιστωτικού συστήματος διαμορφώνει ευ
νοϊκές προϋποθέσεις λειτουργίας με μεγα
λύτερη διαφάνεια, αποδοτικότητα, καλύ
τερες υπηρεσίες και απρόσκοπτη χρηματο
δότηση νέων παραγωγικών πρωτοβουλιών.

ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΗΜΩΝ
Στον ανταγωνισμό βασικό στοιχείο είναι 

ο μηχανισμός των τιμών. Πρέπει να τονι
στεί ότι ο μηχανισμός των τιμών που κληρο
νομήσαμε με τις άπειρες αγορανομικές δια
τάξεις, δεν βοηθούσε τον υγιή ανταγω
νισμό.

Αντίθετα τροφοδοτούσε τον πληθωρι
σμό και την ολιγοπωλιακή διάρθρωση της 
αγοράς. Εξάλλου η απότομη και πλήρης 
απελευθέρωση του μηχανισμού των τιμών 
θα οδηγούσε σε τόνωση των μονοπωλίων, 
εξαφάνιση των μικρομεσαίων και στον

στασιμοπληθωρισμό. Η κυβέρνηση δεν πι
στεύει στην αστυνόμευση των τιμών. Πι
στεύει στην ελαχιστοποίηση των τιμών μέ
σα από τη συμπίεση του κόστους και την 
αποκατάσταση υγιούς ανταγωνισμού. Γι’ 
αυτό το πρόγραμμά μας στοχεύει σε μια 
βαθμιαία απελευθέρωση του μηχανισμού 
των τιμών με τη δημιουργία καταστάσεων 
υγιούς ανταγωνισμού μέσα από διαρθρωτι
κές αλλαγές και την καταπολέμηση των μο
νοπωλιακών ή ολιγαπωλιακών καταστά
σεων. Στο λιανικό εμπόριο αλλά και σ’ 
άλλους κλάδους οι συνθήκες αυτές μπο
ρούν να σχηματιστούν στο ορατό μέλλον.

Σ’ άλλους τομείς η ολιγοπωλιακή 
διάρθρωση της παραγωγής είτε από τη φύ
ση του αντικειμένου είτε από άλλες συγκυ
ρίες, επιβάλλει μια παρεμβατική τιμολο
γιακή πολιτική που φυσικά αναγνωρίζει 
την ανάγκη κάλυψης του κόστους με μεθο- 
λογία γενικής αποδοχής και περιέχει κίνη
τρα για αύξηση της παραγωγικότητας.

ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ
Η μείωση των καταναλωτικών ελλειμμά

των του δημοσίου είναι σταθερός στόχος 
της κυβέρνησης. Στην πρώτη τετραετία έγι
ναν σημαντικές περικοπές δαπανών. Στη 
δεύτερη τετραετία θα συνεχιστεί η πολιτική 
αυστηρής λιτότητας στις καταναλωτικές 
δαπάνες του δημοσίου. Οι ανάγκες όμως 
κοινωνικών υπηρεσιών καθώς και η χρημα
τοδότηση των αναπτυξιακών μας προγραμ
μάτων απαιτούν αυξανόμενους πόρους.

ΠΑΣΟΚ

Δίκαιο φο
ρολογικό 
σύστημα

Στόχος μσς είναι να αυξήσουμε τα έσοδα 
του κράτους με ένα φορολογικό σύστημα 
που είναι κοινωνικά δίκαιο και δεν δη
μιουργεί αντικίνητρα στην αύξηση της πα- 
ραγωγής και της παραγωγικότητας. Ο 
ΦΠΑ που θα εισαχθεί το 1986 θα είναι ένα 
σημαντικό βήμα στην εξυγίανση του φορο
λογικού συστήματος. Το φορολογικό νομο
σχέδιο, που θα έλθει στο θερινό τμήμα της 
Βουλής για ψήφιση, περιέχει πολλές καινο
τομίες προς αυτή την κατεύθυνση. Πιστεύ
ουμε ότι στα πλαίσια του προϋπολογισμού 
του 1986 θα είμαστε έτοιμοι να κάνουμε και 
άλλα βήματα για να πλησιάσουμε ένα σύ
στημα που θα είναι κοινωνικά δίκαιο και 
ταυτόχρονα αναπτυξιακό. Για την έγκαιρη 
προετοιμασία, η κυβέρνηση θα συστήσει 
αμέσως ειδική ομάδα εμπειρογνωμόνων 
που θα ασχοληθεί με θέματα φορολογικής 
μεταρρύθμισης.

ΕΥΘΥΝΗ, ΠΑΡΑΓΩΓΙΚΟΤΗΤΑ ΚΑΙ 
ΑΝΑΠΤΥΞΗ

Η ανεπιφύλακτη πίστη μας στο δημοκρα
τικό προγραμματισμό και στις συμμετοχι
κές διαδικασίες διαφοροποιεί το πρόγραμ
μα του ΠΑΣΟΚ για την αυτοδύναμη ανά
πτυξη, τόσο από το μονεταρισμό ή τον οι
κονομικό νεοφιλελευθερισμό όσο και από 
το συγκεντρωτικό προγραμματισμό.

Στο δικό μας πρότυπο, οι ιστορικές 
εξαρτήσεις των εργαζομένων έχουν εξαλει- 
φθεί. Καλείται τώρα ο εργαζόμενος να 
συμμετάσχει σε ένα πρότυπο ανάπτυξης, 
που το διαμορφώνει ο ίδιος, που συμμετέ
χει υπεύθυνα ο ίδιος και που αποσκοπεί 
στη βελτίωση του βιοτικού του επιπέδου 
και την τελική απελευθέρωσή του από την 
αποξένωση που του επέβαλε η κεφαλαιο
κρατική διάρθρωση ολόκληρης της οικονο
μίας.

Κάτω από αυτές τις συνθήκες, το αντι
κείμενο της δουλειάς μεταβάλλεται από 
στοιχείο εκμετάλλευσης σε στοιχείο απε
λευθέρωσης και ευθύνης. Γι’ αυτό, η κυ
βέρνηση της Αλλαγής έχει το δικαίωμα αλ
λά και την ευθύνη να καλέσει τον εργαζόμε
νο να εντείνει τις προσπάθειές του για την 
αύξηση της παραγωγικότητας.

Η κυβέρνηση στηρίζει τον ιδιωτικό το
μέα σε αναπτυξιακές πρωτοβουλίες. Πρέ
πει οι επιχειρηματίες να δείξουν τόλμη και 
διορατικότητα στην ανάληψη επιχειρημα
τικών κινδύνων (ρίσκων) που θα ανοίξουν 
νέους ορίζοντες στην εγχώρια παραγωγή.

Οι εργαζόμενοι με τη δική τους προσπά
θεια, τη συμμετοχή και την απόφαση, οι 
παραγωγοί που ασκούν μια βασική λει
τουργία για το μέλλον της οικονομίας, οι 
καταναλωτές που πρέπει να χρησιμοποιή
σουν την αγοραστική τους δύναμη για τον 
έλεγχο της ποιότητας των προϊόντων, οι 
κοινωνικοί φορείς που έχουν την ευθύνη 
και το προνόμιο να στηρίζουν τους νέους 
θεσμούς και να αξιοποιούν τις παραγωγι
κές τους δυνατότητες, το κρότος στο νέο 
αναπτυξιακό και κοινωνικό του ρόλο, 
χρειάζεται να συνεργαστούν για την επιτυ
χία του αναπτυξιακού μας προγράμματος.

Την επόμενη εβδομάδα εγκαινιάζουμε το 
δημοκρατικό διάλογο με τις παραγωγικές 
τάξεις στα πλαίσια του Εθνικού Συμβου
λίου Ανάπτυξης, που προβλέπει το πενταε
τές. Πιστεύουμε πως ένας ειλικρινής, ανοι
κτός και ολοκληρωμένος διάλογος θα συμ- 
βάλει στη δημιουργία ενός θετικού κλίμα
τος συνεργασίας -  μιας συνεργασίας που 
είναι απαραίτητη για την προκοπή του 
τόπου.

Η ταχύρρυθμη αύξηση των επενδύσεω ν  
αποτελεί πρωταρχική προϋπόθεση για την 
αυτοδύναμη ανάπτυξη. Δεν αρκεί όμως 
αυτό. Πρέπει, ταυτόχρονα, οι επενδύσεις 
να υλοποιούνται με συντονισμό που:
— ελαχιστοποιεί το κοινωνικό κόστος,
— μεγιστοποιεί τους ρυθμούς ανάπτυξης,
— προωθεί την εθνική ανεξαρτησία, και
— επιταχύνει την αντικατάσταση των αντι-
αναπτυξιακών δομών του περελθόντος με 
νέες δομές, που χαρακτηρίζονται από σύγ
χρονη τεχνολογία. - 1 -

Η εναρμόνιση αυτών των στόχων επιτα
χύνεται με το πενταετές πρόγραμμα οικο
νομικής και κοινωνικής ανάπτυξης.

Ολοκληρώνεται από το Δημόσιο μια σει
ρά έργων ευρύτερου αναπτυξιακού χαρα
κτήρα. Προωθούνται αποφασιστικά ολο
κληρωμένα προγράμματα ανάπτυξης, κλα
δικής και περιφερειακής σημασίας (π.χ. 
Αχελώος, Αμβρακικός, Μετρά κ.λπ.).

Παράλληλα επιταχύνεται η υλκοποίηση 
μιας σειράς μεγάλων επενδυτικών έργων, 
που θα σφραγίσουν την παραπέρα βιομη
χανική ανάπτυξη της χώρας (π.χ. αλουμί- 
να, ανοξείδωτος χάλυβας, ΜΕΤΒΑ κ.λπ.).

Με την αποφασιστική στροφή στην ελλη- 
νοποίηση των κρατικών προμηθειών δίνε
ται μια παραπέρα ώθηση στην ελληνική 
μεταποίηση, που δείχνει σημεία ανάκαμ
ψης της επενδυτικής δραστηριότητας.

Επίσης, στη νέα τετραετία, δίνεται προ
τεραιότητα σε συντονισμένες παρεμβάσεις 
στο χώρο της βιομηχανίας, βιοτεχνίας και 
αγροτοβιομηχανίας, με στήριξη των επεν
δυτικών πρωτοβουλιών από τις αναπτυ
ξιακές τράπεζες και με παροχή κινήτρων 
από το νόμο 1262/82. Οι παρεμβάσεις αυτές 
περιλαμβάνουν την εξυγίανση και ανάπτυ
ξη των υπερχρεωμένων επιχειρήσεων, που 
μπήκαν στο φορέα του ν. 1386/83, την 
προώθηση ολοκληρωμένων συμπλεγμάτων 
σύγχρονης τεχνολογίας, με σκοπό την ανά
πτυξη ντόπιας τεχνολογικής βάσης, την κα
λύτερη εκμετάλλευση της ελληνικής αγοράς 
και την επιθετική προώθηση εξαγωγών 
νέων βιομηχανικών προϊόντων.

Στη βιομηχανική πολιτική προωθείται 
εξειδικευμένη κλαδική πολιτική πάνω σε 
έξι κλαδικά προγράμματα: κλωστοϋφα
ντουργία, χαλυβουργία, χαρτοποιία, βυρ
σοδεψία, γεωργικά μηχανήματα και βιομη
χανική ορυκτά.

Αλλάζει ριζικά η νομοθεσία που διέπει 
τη λειτουργία της βιομηχανίας (εκσυγχρο
νισμός βιομηχανικών μονάδων, τυποποίη
ση προϊόντων, προϋποθέσεις για εγκατά
σταση - λειτουργία των μονάδων).

ΠΑΣΟΚ

Παρέμβαση
στη
βιομηχανία

Για τη δυναμική συμμετοχή των μικρομε- 
σαίων επιχειρήσεων στο πρόγραμμα βιομη
χανικής ανάπτυξης:
— Δημιουργείται ειδική τράπεζα για εξυ
πηρέτηση των μικρομεσαίων επιχειρήσεων, 
που θα συνεργαστεί με τον ΕΟΜΜΕΧ που 
θα προσφέρει την αναγκαία τεχνική βοή
θεια.
— Καθιερώνεται ο θεσμός της χρηματοδο
τικής μίσθωσης για κινητά και ακίνητα 
(leasing). .
— Ψηφίζονται οι νόμοι για τους συνεται
ρισμούς και τις κοινοπραξίες των μικρομε- 
σαίων.
— Εξασφαλίζεται επαγγελματική στέγη με 
τη δημιουργία εμπορικών κέντρων με συ
νεργασία της Τ. Α. και προωθείται η βιοτε
χνική στέγη με τη δημιουργία βιοτεχνικών 
περιοχών και βιοτεχνικών πάρκων, με όσες 
βιομηχανίες θελήσουν.
— Ψηφίζεται ο μεταλλευτικός κώδικας 
που εκπληρώνει τις συνταγματικές επιτα
γές για την κατοχύρωση της εθνικής πε
ριουσίας.
— Προχωρούμε σε επενδύσεις σε με
ταλλευτικά έργα καθετοποιημένης εκμε
τάλλευσης του ορυκτού μας πλούτου (πα- 
ραγωγή ανοξείδωτου χάλυβα, φωσφορί- 
τες, ορυκτά άλατα, εκμετάλλευση μεικτών 
θειούχων κ.λπ.).
— Περιορίζεται σταδιακά η συμμετοχή του 
πετρελαίου στην ηλεκτροπαραγωγή. Ολο
κληρώνονται και εντάσσονται στο ηλεκτρι
κά σύστημα της χώρας νέες μονάδες (λιγνι- 
τικές και υδροηλεκτρικές), που θα αυξή
σουν την παραγωγή του ικανότητα.
— Αυξάνονται οι δαπάνες για την έρευνα. 
Δίνεται προτεραιότητα στη σύνδεση και 
συνεργασία της έρευνας και της βιομηχανι
κής παραγωγής. Δημιουργούνται με συμ
μετοχή του κράτους και των επιχειρήσεων 
κλαδικές εταιρείες βιομηχανικής έρευνας 
και τεχνολογικής ανάπτυξης.

ΑΓΡΟΤΙΚΟΣ ΤΟΜΕΑΣ 
Στη δεύτερη τετραετία προχωρούμε στην 

ακόμα μεγαλύτερη βελτίωση του βιοτικού 
επιπέδου του αγροτικού πληθυσμού, στην 
αύξηση της παραγωγής και της παραγωγι
κότητας του αγροτικού τομέα.

Στην πρώτη τετραετία, η κυβέρνηση πέ
τυχε να αυξήσει σημαντικά το αγροτικό
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Συνέχεια στην 26 σελίδα
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ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΚΕΣ
ΔΗΛΩΣΕΙΣ ΣΤΗ ΒΟΥΛΗ

Συνέχεια από την 25η σελίδα
εισόδημα. Πρέπει ôfu»ç να επισημάνουμε 
ταυτόχρονα ότι η παραγωγικότητα (Παν 
αγροτικό touèn ftrv αυξήθηκε στον ί&ιο 
βαθμό. Έτον, OTTjv επόμενη τετραετία, θα 
όοθτί ιδιαίτερο βάρος στην αύξηση της πα
ραγωγικότητα; του αγροτικού τομέα.

Οι ειοοόηι'.ΓΠιχές ενισχύσεις που θα δί
νονται με μορφή επιδοτήσεων, θα στοχεύ
ουν κύρια στην επίλυση των διαρθρωτικών 
προβλημάτων που επιρεάζουν το αγροτικό 
εισόδημα.
* Προωθούνται επενδυτικό προγράμματα 
ρε στόχο να βημιουργηθούν ολοκληρωμέ
νες συνεταιριστικές μονάδες, που να πα
ρεμβαίνουν στο κύνλωμο παραγωγής -  με
ταποίησης -  εμπορίας.
*  ΑναβΜρβύνοντοι μ καλλιέργειες, με 
στόχο την ποιοτική αναβάθμιση της παρα
γωγής. ώστε να προσαρμόζεται στις απαιτή
σεις της εγχώριος και διεθνούς ζήτησης.
* Εφαρμόζεται πολιτική γης, που προχωρεί 
στην ταχύτατη διάθεση στους αγρότες της 
γης του δημοσίου, στην εκκαθάριση των 
εποικιστικών εκκρεμοτήτων και στη ρύθμι
ση θεμάτων των βοσκοτόπων.
* Αναπτύσσεται η αγροτική έρευνα. Προω
θείται η εισαγωγή νέων τεχνολογιών. Ιδρύε
ται Εθνικό Ιδρυμα Αγροτικών Ερευνών.

Παράλληλα στους άλλους τομείς:
* Εντοτικοποιούνται τα αρδευτικά έργα με 
προτεραιότητα τον εκσυγχρονισμό των υφι
σταμένων δικτύων και την οζιοποίηση του 
υδάτινου δυναμικού.
ό  Εντείνονται οι προσπάθειες για την προ
ληπτική προστοσία του βοσικου πλούτου.
* Ποίρνοντοι μέτρα προστασίας των εγχώ
ριων αλιευτικών πόρων από την εξάντληση 
και τη ρύπανση, καθώς και για την ορθολογι
κή εκμετάλλευσή τους.

ΝΑΥΤΙΛΙΑ
*  Πρωταρχικός στόχος μας rivai η δια
σφάλιση της απασχόλησης, η βελτίωση 
των συνθηκών εργασίας και ασφάλειας 
των ναυττργατών μας, ο τκδημοχρατισμός 
τον νανττργατιχον κινήματος.
* Αναμορφώνεται το συντοξιοδοτικό καθε
στώς του ΝΑΤ.
*  ΛημιουρΥούνται κίνητρο γιο την ύψωση 
της ελληνικής σημαίας σε ελληνόκτητα 
πλοία
*  Αναβαθμίζονται και εκσυγχρονίζονται οι 
ακτοπλοϊκές συγκοινωνίες της χώρας και 
εξυγιαίνοντσι οι προβληματικές εταιρείες 
λαϊκής βάσης.

ΤΟΥΡΙΣΜΟΙ
Ο ρόλος του τουρισμού στην αντιμέτωπι- 

ση των προβλημάτων του ισοζυγίου πλη
ρωμών θα εξακολουθήσει να είναι σημαντι
κός στη δεύτερη τετραετία της Αλλαγής.
* διαμορφώνουμε όρους, ώστε να αυξηθεί 
η οντα γωνκπιχότητό μας και να βελτιωθούν 
οι προοφεράμενες υπηρεσίας. 
«Προγραμματίζουμε την επέκταση των

ηριοτήτων της Ολυμπιακής Αεραπο- 
και στις πτήσεις ΤΧΑΡΤΕΡ.

«  Προωθούμε μέτρο γιο να αμβλυνβεί η 
εποχικότητα στον τουρισμό.
*  Επεκτείνουμε τα προγράμματα εσωτερι
κού και κοινωνικού τουρισμού.
«  Βελτιώνουμε πς συνθήκες δουλειάς των 
εργαζομένων, κατοχυρώνουμε την εργασία 
τους και βελτιώνουμε την εκποίδευσή τους.

ΜΕΤΑΦΟΡΕΣ -  ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΕΣ
-  Αναπτύσσεται πρόγραμμα σιδηροδρομι
κών μετοφορών με προτεραιότητα τον άξο
να Αθήνα -  Θεσσαλονίκη -  Ειδομένη.
-  Ανανεώνονται τα οχήματα, επεκτείνοντοι 
οι γραμμές, βελτιώνοντοι οι υπηρεσίες για 
το επιβατικό κοινό των Οργανισμών Αστι
κών Συγκοινωνιών στο λεκανοπέδιο και στη 
Θεσσαλονίκη.
-  δίνεται προτεραιότητα στην τηλεφωνική 
σύνβεοη κάθε χωριού στην ύπαιθρο και βελ
τιώνονται οι τηλεφωνικές υπηρεσίες.

ΑΗΜΟΣΙΑ ΕΡΓΑ
Στην πρώτη τετραετία, η κυβέρνηση με 

μικρά και μεγάλα έργα στην ύπαιθρο και 
τις πόλεις μετέτρεψε την Ελλάδα σι εργο
τάξιο

Ο  βασικός στόχος της νέας τετραετίας 
είναι η αλληλοσυμπλήρωση των δημόσιων 
έργων με τη δημιουργία ολοκληρωμένων 
συμπλεγμάτων τεχνικής υποδομής, η εξυ
πηρέτηση των έργων κοινωνικού εξοπλι
σμού και των μεγάλων επενδυτικών προ- 
Υραμμάτων.

'Ενας σημαντικός επίσης στόχος,, που 
ήδη άρχισε να υλοποιείται την πριίιτη τε
τραετία. είναι η ουσιαστική αποκέντρωση, 
όχι μόνο στον προγραμματισμό, αλλά και 
στην εκτέλεση των έργων.
Ειδικότερα:
*  Συνεχίζονται «οι ολοκληρώνονται τα οη- 
uavrmá ¿ova oAonotiac tou ivcvtoctoúcρκα ν  ν ιτω ι « p i |  ω  ν τ ^ ε τ ι ν ι τ τ ^  ι  ν ω  π ·  ν  ι ω α  ι ι ε ν η

προγράμματος (αυτοκινητόδρομοι, κύκλο- 
φοριακό έργα στις μεγαλύτερες ελληνικές 
πόλεις και βελτιώσεις του εθνικού δικτύου).
*  Ολοκληρώνεται τα πρόγραμμα επαρχία- 
κής οδοποιίας.
* Ολοκληρώνονται τα έργα οε περιφερεια
κά λιμάνια για την εξυπηρέτηση της εγχώ
ριας κίνηοης και αποουμφορούνται τα λιμά
νια ταυ Πειραιά και της Θεσσαλονίκης.
«  Ολοκληρώνονται τα έργα αεροδρομίων 
von πενταετούς και προωθείται η κατα
σκευή νέων ακροβρομίων·
«  Προωθούνται μεγάλα εγγειοβελτιωτικά 
έργα, έργο ύδρευσης, αποχέτευσης κοι κα
θαρισμού λυμάτων σε διάφορες πόλεις της

ΠΑΙΔΕΙΑ
Και ο ' αυτή την τετραετία θα συνεχιστιί 

η προσπάθεια για να αναπροοανατολισου-

μτ συνολικά την εκπαίδευση μεταβάλλο
ντας ó]ji μόνο τη δομή της Παιδείας και το 
περιεχόμενό των σπουδιύν αλλά και το σύ
στημα αξιών που την κατευθύνουν. Σήμε
ρα, που ο κόσμος συνεχώς μεταβάλλεται 
και απαιτούνται διαρκώς νέες γνώσεις, η 
εκπαίδευση οφείλει πέρα από την ανβάθμι- 
ση της ποιοτικής στάθμης, να προσαρμόζε
ται και στις ανάγκες της παραγωγής, ώστε 
να μην οδηγεί τους νέους στην ανεργία και 
την υποαπασχόληση, μέσα από το μονό
δρομο εκπαίδευση -  πανεπιστήμιο.

'Εχοντας επίγνωση των ευθυνών μας για 
το μέλλον της νεολαίας και του τόπου, προ
χωρούμε στη σύζευξη της γενικής με την 
τεχνικσεπαγγελματική εκπαίδευση, που 
εξασφαλίζει τη σύγχρονη θεωρητική παι
δεία και την επαγγελματική εξειδίκευση 
και αποτελεί μια αξιόπιστη, εκπαιδευτική, 
επαγγελματική και κοινωνική προοπτική 
για τους νέους.

Νέοι θεομοί όπως τα Μεταλυκειακά Κέ
ντρα, ο σχολικός επαγγελματικός προσα
νατολισμός, η πρόσθετη διδασκαλία, οι 
σχολικοί σύμβουλοι δίνουν νέα ποιότητα 
και ενισχύουν το δημοκρατικό και κοινωνι
κό χαρακτήρα της Παιδείας μας.

Για τη νέα τετραετία, τα βασικά μέτρα 
και κατευθύνσεις της πολιτικής μας είναι:
— Συνεχίζουμε την προσπάθεια για καλάτε- 
ρη υλικοττχνική υποδομή, γιο καλύττρη 
αναλογία θιβοοκόντων- βιδαοκομένων, κοι 
γη βελτιωμένες λειτουργικά συνθήκες.
— Ψηφίζεται ο νόμος - πλοίοιο γιο την πρω
τοβάθμια κοι δευτεροβάθμια εκπαίδευση.
— θεμελιώνουμε νέα πρότυπο στην πρωτο
βάθμιο εκπαίδευση με τη βιβοοκαλίο ξένων 
γλωσσών και καλλιτεχνικών μοβημάτων στο 
δημοτικό
— Ειοάγετοι η πληροφορική οτο εκποιβευ- 
τικά μας σύστημα για την κοινωνία του 
2.000.
— θεσμοθετούμε το νέο ρόλο της Τοπικής 
Αυτοδιοίκησης, των συλλόγων των εκπαι
δευτικών, των γονέων και των μαθητικών 
κοινοτήτων, στα πλαίσια ενός νέου συστή
ματος σχέσεων γιο την καλύτερη λειτουρ
γία των σχολείων.
— Η ανάπτυξη της επιστημονικής έρευνας, η 
συστηματική οργάνωση των μεταπτυχιακών 
σπουδών και η εισαγωγή νέων ειδικοτήτων 
αποτελούν τις πρώτες προτεραιότητες στα 
ΑΕΙ, ενώ ata ΤΕΙ οργανώνονται οι σπουδές 
ειδίκευσης και διευρύνονται τα προγράμματα 
εφαρμοσμένης τεχνολογίας, με στόχο την οικο
νομική αξιοποίηση των προγραμμάτων ανιών 
στην παραγωγική διαδικασία.
— θα  περιφρουρηθούν αποφασιστικά όλε; οι 
δημοκρατικέ; κατακτήσει; στο χώρο τη; ανώ
τατης παιδείας.
— Τέλος, προωθούμε άμεσα την ανάπτυξη και 
λειτουργία των πανεπιστημίων τον Αιγαίου, 
του Ιουνίου, της Θεσσαλίας και του Αττικού, 
με παράλληλη ίδρυση νέων ΤΕΙ στα Γιάννενα 
και την Καλαμάτα.
KOINQNIKII ΠΟΛΙΤΙΚΗ 
ΕΡΓ ΑΖΟΜΕΝΟΙ-ΑΙΙΑΣΧΟΛΗΣΗ
— Για τη νέα τετραετία, συνεχίζεται η ανα
διανομή τον εισοδήματος υπέρ των εργαζο
μένων με τη δικαιότερη κατανομή των φο
ρολογικών βαρών και τη συμμετοχή τους 
στην αύξηση της παραγωγικότητας.
— Προωθείται, κατά προτεραιότητα, σει
ρά μέτρων για τη βελτίωση των συνθηκών 
υγιεινής και ασφάλεια; στο εργασιακό πε
ριβάλλον και την προστασία της υγείας των 
εργαζομένων. Στα μέτρα αυτά εντάσσεται 
και η καθιέρωση των θεσμών των επιτρο
πών υγιεινής και ασφάλειας των εργαζομέ
νων, τον γιατρού της εργασίας και τον μη
χανικού ασφαλείας στην επιχείρηση.
— Εξασφαλίζεται η συμμετοχή των εργα- 
ζομέων στη διαμόρφωση των αποφάσεων, 
που τους αφορούν. Στόχος είναι η βελτίω
ση των εργασιακών σχέσεων και επομένως 
η αύξηση της παραγωγικότητας.
— Δίνεται προτεραιότητα στη στέγαση των 
εργαζομένων.

ΑΝΕΡΠΑ
«  Δημιουργούμε 137.000 νέες θέσεις εργα
σίας και 63.000 θέσεις με τα συνεχιζόμενα 
ειδικά προγράμματα.
*  Προωθούμε την υλοποίηση του ΕΣΠΑ, 
που αποτελεί σημαντικό βήμα για την οικο
δόμηση τον κράτους πρόνοιας.
ΥΓΕΙΑ -ΙΑΤΡΟΦ Λ PM A Κ Ε ΥΤΙΚΗ ΠΕ

ΡΙΘΑΛΨΗ
Στη νέα τετραετία, στα πλαίσια της παρα
πέρα προώθησης του κράτους πρόνοιας 
και της κοινωνικής δικαιοσύνης, η υγεία θα 

σει να είναι στην κορυφή των 
γιων μας, μαζί με την παιδεία 

και τη διοικητική μεταρρύθμιση. 
Συγκεκριμένα:

— Ολοκληρώνουμε την ανάπτυξη του 
Εθνικού Συστήματος Υγείας στην πρωτο
βάθμια, δευτεροβάθμια και τριτοβάθμια 
περίθαλψη.

Δίνουμε ιδιαίτερο βάρος:
— Στην προληπτική ιατρική και γενικότε
ρα στην πρωτοβάθμια φροντίδα, με την 
πλήρη λειτουργία των κέντρων υγείας, τη 
σνντχή αναβάθμιση των εξωτερικών ια
τρείων και τη δυνατότητα ελεύθερης επιλο
γής γιατρού. Γενικεύεται η εξέταση των 
ασθενών σε όλα τα εξωτερικά ιατρεία των 
νοσοκομείων και τα πολυιατρεία του ΙΚΑ, 
μέχρι την εφαρμογή των κέντρων υγείας 
αστικού τύπου (1988), με προσυνεννόηση 
και επανέλεγχο.
— Στην επείγουσα ιατρική για τα έκτακτα 
περιστατικά. Σε ολόκληρη τη χώρα βη- 
μιουργείται πλήρες αποκεντρωμένο οίχτυο

με αυτοδύναμη κεντρική επιτελική μονάδα, 
τόβο σε οργάνωση, όσο και σε υποδομή.
— Στην πλήρη στελέχωαη όλων των νοση- 
λιυτικών και υγειονομικών μονάδων με νο
σοκομειακούς γιατρούς πλήρους και απο- 
χλεισηκής απασχόλησης, που ξεκινά αμέ
σως, και τη θεσμοθέτηση του ικκσγτνηα- 
κοΦ γιατρό* που θα ακολουθήσει.
— Στο συνεχή εκσυγχρονισμό το» εξοπλι
σμού και πλήρη ολοκλήρωση της χτιριακής 
υποδομής των νοσοκομείων μέχρι το ISM 
με προτεραιότητα στα εργαστήρια.
— Στην ολοκλήρωση των τριών πανεπισεη- 
μι αχών νοσοκομείων στα Γιάνντνα, Πά
τρα, Ηράκλειο (τέλος 1<Μ6) mu στη μελέτη 
των τριών νέων (Αθήνα, Θεσσαλονίκη, 
Λάρισα), ώστε να ολοκληρωθώ η τριτο
βάθμια περίθαλψη.

Σε κάθε περίπτωση και στις τ< !« ί·α ·)ιί-  
δες της περίθαλψης χάβε ασθενής εξετάζε 
ται στα κέντρα υγείας και παρακολουθεί 
τα» στα νοσοκομεία δωρεάν, ανεξάρτητα 
από τον ασφαλιστικά οργανισμό που ανή
κει. (X υπηρεσίες περίθαλψης το» ΙΚΑ 
εναρμονίζονται και εντάσσονται σταδιακά
στο ΕΣΎ.

Στο χώρο τον φαρμάκου προβλέπσνυ»
— Η πλήρης ανάπτυξη της εθνικής φόρμα
ν» »διομηχονϊα;
— Η καθιέρωση μέσα στο 1983 τον Εθνι
κού Συνταγολογίου και
— Η καθιέρωση μέοα στο 1986 της ενιαίας 
λίστας φαρμάκων.

KOINQNIKH ΠΡΟΝΟΙΑ 
Δίνεται έμφαση στη φροντίδα για τα 

άτομα με ειδικές ανάγκες. Προβλέπεται 
έτβ» προτεραιότητα:
— στην υγειονομική προστασία, αηοθερα- 
πτίο, αποκατάσταση.
— οτη συνεχιζόμενη εκπαίδευση.
— στην κοινωνική ένταξη και το βικοίκμα 
στη δουλειά των ατόμων αυτών.

Στα πλαίσια αυτά και για την ανάπτυξη 
τοο κοινωνικού εξοπλισμού προωθείται η 
ολοκλήρωση των προγραμμάτων:
« ειδικών κέντρων γ»  ομάδες αναπήρων,
« νέων θεροπε υτηρίων χρόνιων ποθήσεων, 
« παιδικών σταθμών και βρεφικών τμήμα-
των, :··.»
* βίκτυου οικογενειακού 
σμού σε πανελλήνιο κλίμακα,
«  νέων Κέντρων Ανοιχτής Προστασίας Ηλι
κιωμένων (ΚΑΠΗ).
KOINQNIKII ΑΣΦΑΛΙΣΗ - ΣΥΝΤΑ- 

ΒΕΙΣ
Η προσπάθεια μας στη νέα τετραετία 

ιποχεύει να πεοάοουμε σταδιακά από την 
κοινωνική ασφάλιση στην κοινωνική 
ασφάλεια.
* Συνεχίζεται η βελτίωση των ουντάξεων, 
ιδιαίτερα των χαμηλοουνταξιούχων του 
ΙΚΑ, του ΟΓΑ, ΤΕΒΕ, TIA, ΤΑΕ κ,λπ.
* Καθιερώνεται η εθνική σύνταξη μέχρι τα 
τέλος της τετραετίας. Όλοι οι Έλληνες, 
άνβρες κοι γυναίκες, παίρνουν τουλάχιστον 
την εθνική σύνταξη, που παρέχει η πολιτεία 
αποκλειστικά από κρατικούς και κοινωνι
κούς πόρους. Για τους ασφαλισμένους η 
σύνταξη αυτή συμπληρώνεται ανάλογα με 
το σύστημα ασφάλισης του ασφαλιστικού 
τους ταμείου.
*  Δε χάνεται από την ασφάλιση κανένα 
ημερομίσθιο, με τητ καθιέρωση της οοφαλι- 
στ uric uováAacνινωΐ|η ρπενωνωηι
*  ΑημιουργεΙται φορέας για τη συμπληρω
ματική ασφάλιση των ασφαλισμένων στον 
ΟΓΑ
*  Μειώνεται το όριο ηλικίας σννταξιοδότη- 
οης της ογρότβοος.
* Ρυθμίζονται τα ασφαλιστικά θέματα κα
τηγοριών εργαζομένων, που μέχρι σήμερα 
εκκρεμούσαν -
* Αντιμετωπίζεται το πρόβλημα όλων των 
μέχρι σήμερα ανασφάλιστων κατηγοριών. 
«Τα ταμεία αυτοβιοικούνται πλήρως και 
υποστηρίζονται για την αξιοποίηση και από
δοση της περιουσίας τους.

XQPOTASIA - ΠΟΛΕΟΔΟΜΙΑ 
Η πολιτική μας στον τομέα της χωροτα

ξίας και της πολεοδομίας βασίζεται στην 
προσπάθεια για διαμόρφωση ενός ανθρώ
πινου και ποιοτικά αναβαθμισμένου περι
βάλλοντος στις πόλεις και τα χωριά, που θα 
είναι ταυτόχρονα ικανό να-προστατεύει

και κοινωνικά Χερι-

τσυς πλουτοπαραγωγικούς πόρους της χώ
ρας παι να εξυπηρετεί την οικονομική της 
ανάπτυξ

Στη νέα τηραετία:
— Προχωρούμε στη σύνταξη και τήρηση 
ταυ εθνικού κτηματολογίου.
— Αναμορφώνουμε τη νομοθεσία για το χω- 
ροτοξικό σχεδίασμά αε περιφερειακό και 
τομεακό επίπεδο και ολοκληρώνουμε τη θε
σμοθέτηση και εφαρμογή των χωροταξικών 
σχεδίων των νομών της χώρος.
— Προωθούμε την εφορμογή του ρυθμιστι
κού σχεδίου της Αθήνας και την ψήφιση και 
εφαρμογή του ρυθμιοτικοά της θεσοαλο
νίκης.
— Προχωρεί η Επιχείρηση Πολεοβομικής 
Ανασυγκρότησης (ΕΠΑ) της χώρας. Στα 
πλαίοια αυτά δίνεται λύοη στο πρόβλημα 
των αυθαιρέτων οε Αλη τη χώρα με την 
ένταξη 500.000 στρεμμάτων στα σχέδια 
πάλης.
— Ολοκληρώνουμε τις μελέτες γιο την οικι
στική ανάπτυξη των 11.000 οικισμών της 
χώρας, που έχουν κάτω από 2.000 κοτοί
κους.
— Τέλος, προωθούμε την ψήφιση και εφαρ
μογή του νέου Γενικού Οικοδομικού Κανο
νισμού.

ΣΤΕΓΑΣΗ
Στη νέα τετραετία, εξασφαλίζουμε τις

προϋποθέσει; για ικανοποιητική ποιοτικά 
Μποικία a t όλους νους Ελληνες, ανάλογα

C τις ανάγκες τους, ενταγμένη a t  κατάλλη- 
πολεοδομι χό 

«άλλον
Υλοποιούμε τον κοινωνικά συντελεστή 

δόμησης για την οικογενειακή στέγη.
Δημιουργούμε ενιαίο φορέα λαϊκής στέ

γης και τον ενισχύουμε με παραχωρήσεις 
δημόσιας γης. Επίσης» ολοκληρώνεται το 
πρώτο πρόγραμμα οργανωμένης δόμησης 
λαϊκής κατοικίας.

Προωθούμε και ολοκληρώνουμε αε μια 
fcria  το στεγνωτικό πρόγραμμα 130.00βοι- 
κογννειών εργαζομένων

ΠΕΠΒ ΑΛΛΟΝ
Οι στόχοι της πολιτιχηζ τον ΠΛΣΟΚ για το 
περάν ιλλον ¿ναι:
— Η προστασία της φύσης, του εοαίο». 
των οικοσυστημάτων και των πλοντακαρ·- 
ywyixwv ,τηγίιιν
— Η προστασία του ανθρώπου μ ' ένα 
ποιοτικά ανώττρο περιβάλλον ζωής, με 
προληπτική προστασία της υγείας, με κα
ταπολέμηση της χόθε μορφής ρύπανσης*» 
με τη διαμόρφωση κατάλληλων συνθηκών 
στη δουλειά και στην αναψυχή.
— Η προστασία του πολιτιστικού 
λοντος, όπως rivm οι 
σμοί παι τα μνημεία 

Στη δεύτερη τετραετία πρσχωράμε απο
φασιστικά στο ξεπέρασμα της κρίσης το» 
περιβάλλοντος 
Συγκεκριμένα:
— ψηφίζουμε το βασικό νόμο για την 
προστασία am  περιβάλλοντος.
— Εφαρμόζουνε εξειδικευμένα προγράμ
ματα προστασίας παι ειδικά μέτρα ασφά
λειας για την αντιμετώπιση επεισοδίων ρύ
πανσης στις πιο επικίνδυνες περιπτώσεις. 
— Ολοκληρώνουμε την ανάπτυξη Εθνικού 
Δικτύου Ελέγχου Ρύπανσης με πλήρη εξο
πλισμό ο ' αλους τους τομείς.
-  Προχωράμε στην κατασκευή έργων 
ανάπλασης για την αναβάθμιση της ποιό
τητας ζωής σας πόλεις και ια  χωριά.

Ειδικά για την Αττική, πρέπη να ανα
φερθούν τα εξής
— Ολοκληρώνουμε τη στελέχωαη και λει
τουργία tnv οργανισμού για την προστασία 
τον περιβάλλοντος Αττικής.
— Δίνονται κίνητρα για μετεγκατάσταση 
σχλουοών βιομηχανιών και βιοτεχνιών, 
απο υποβαθμισμένες περιοχές κατοικία; σε 
ειδικά επιλεγμένους χώρους.
— Οργανώνονται βιομηχανικά και βιοτε
χνικά πάρκα.
— Βελτιώνονται με παροχή σχετικών κινή
τρων τα συστήματα κεντρικής θέρμανσης 
και θερμομόνωση; και τέλος, βελτιώνεται η 
ποιότητα των καυσίμων.

ΙΙΟΛΓΠΣΜΟΣ
Η κυβέρνηση δίνει τεράστια σημασία στον 
πολιτιστικό τομέα και ακολουθεί με συνέ
πεια μια πολιτική, που αποβλέπει στην Πο
λιτιστική Αναγέννηση της Ελλάδας και στη 
διατήρηση και προβολή της πολιτιστικής 
μας ταυτότητας.

Στόχοι μας για τη δεύτερη τετραετία ri
vai η δημιουργία τόσο της θεσμικής, όσο 
και της υλικστεχνικής υποδομής, που θα 
εδραιώσουν καλύτερα τα όσα μέχρι σήμερα 
επιτεύχθηκαν.
Ειδικότερα:
— Μπαίνουν οι βάσει; για τη δημιουργία 
αυτοδύναμου Ελληνικού Κινηματογράφου 
με νέο νομοσχέδιο, που θα ψηφιστεί.
— Συγκροτείται Εθνικό Δίκτυο Βιβλιοθη
κών με στόχο να φέρουμε το βιβλίο κοντά 
σι κάθε 'Ελληνα.
— Αναμορφώνουμε την καλλιτεχνική εκ
παίδευση και, σε συνεργασία με την τοπική 
αυτοδιοίκηση, δημιουργούμε δημοτικούς 
φορείς για παροχή καλλιτεχνικής εκπαί
δευσης

ειδική μέριμνα για τη λει- 
των ιστορικών μας αρχείων, στα 
της διατήρησης και της συνέχειας 

της ιστορικής μας μνήμης.
— Εκσυγχρονίζεται η αρχαιολογική νομο
θεσία με στόχο την προστασία της κληρονο
μιάς μας.
— Δημιουργείται ειδικός οργανισμός για 
την ορθολογική αξιοποίηση των αρχαιολο
γικών χώρων και μνημείων.
— Καταρτίζονται νέοι οργανισμοί για τα 

θέατρα και την Εθνική βιβλιο-

ΤΟΝΤΗΣ ΝΕΑΣ ΓΕΝΙΑΣ, που ανταπο- 
κρινεται στις συγχριπεες ανάγκες και τις 
απαιτήσεις της νεολαία; μας Μ* καθιερώ
νω θεσμούς ουμμποχής των νέων θ' όλους

το .
ιπαγγελοοηκιηι προππνπνολάητωΓωω'τά· 

narvrÀMotixk..... ι

για τη
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λιών των νέων
-  Δανειοδοτούμε κάθε νόο επιστήμονα για 
την απόκτηση κσνκκίας και ι τπγγελμπτι

•'ύγης.
-  Ανπμηωπίζιωμε συνολικά το πρόβλημα 
των ναφαωακων. από νο στάδιο της πρόλη
ψης μέχρι ίο στάδιο της θεραπείας και της

— θ α  θεσπιστούν κίνητρα για τη διατήρη
ση των οικοδομημάτων που αποτελούν έρ
γα τέχνης.
— Δημιουργείται σύγχρονη αίθουσα συ
ναυλιών στην Αθήνα.
— Προχωρεί και ολοκληρώνεται μέσα στην 
τετραετία η ίδρυση Αρχαιολογικών Μου
σείων σε διάφορες πόλεις της χώρας.
— Επίσης, ξεκινάει η κατασκευή του Μου
σείου της Ακρόπολης.

ΝΕΑ ΓΕΝΙΑ
Η νεολαία αποτελεί μια αξιόμαχη και 

πρωτοπόρα κοινωνική δύναμη με υψηλό 
επίπεδο ευθύνης, κριτικής και πολιτική;
ωριμότητας.

Η Νέα Γενιά σήμερα με τις διεκδικήσεις, 
τις προτάσεις και τα οράματά της τροφοδο
τεί και ανανι ' - ■ - ■ανανεώνει την Αλλαγή.

Βασική επιδίωξη της κυβέρνηση; στη 
δεύτερη τετραετία είναι, η κατοχύρωση 
των δικαιωμάτων των νέων στη μόρφωση, 
στη δουλεία και στην κοινωνική και πολιτι
κή εξέλιξη του τόπου.

Για το σκοπό αυτό:
-  Προχωράμε στην ψήφιση του ΚΑΤΑ
ΣΤΑΤΙΚΟΥ ΧΑΡΤΗ ΤΟΝ ΔΙΚΑΙΟΜΑ-

ΛβΛΗΠΣΜΟΣ 
η γκ η ρ ιμ ένα  έργτ 
· '  όλη τη χώρα και με τη 

ο αθλητισμός γίνεται τώρα

ανεξάρτητα από ηλικία, φύλο»in·
Ο  αθλητισμός συνδέεται με την ειρήνη. 

■οιΑοβ, τον χοαιτμι|ι0 xcii αχοτζλεί 
μια πρόταση ζιαής για τη νύα γενιά.

Στη δεύτερη τετραετία 
ίδιους άξονες:
-  Ψηφίζουμε το νέο νόμο για τον αθλητι 
βμά, για την εξυγίανση, τον εκδημσκραη- 
αμό. τη ριζική αλλαγή και ανάπτυξη εσυ 
αθλητισμού στον τόπο μας.

Παράλληλα:
■ >νται και εμπλουτίζονται τα 

ι ραζκον λαϊκόν (ίβλητιαρον.
-  Ολοκληρώνονται τα περιφερειακά αθλη
τικά κέντρα.
-  Προγραμματίζονται οι μεγάλες διοργα
νώσεις (Μεσογειακοί 1991, Ολυμπιακοί 
1996) και οι ανάλογε; εγκαταστάσεις.
-  Τέλος θα συνεχιστεί η κροβχάθεια για τη 
μόνιμη διεξαγωγή των Ολυμπιακών Αγώ
νων στην πατρίδα μας.

ΑΠΟΔΗΜΟΣ ΕΛΛΗΝΙΣΜΟΣ 
Στη δεύτερη τετραετία αντιμετωπίζουμε 

το πρόβλημα του απόδημου Ελληνισμού σε 
δύο κύριους άξονες:
-  Στη διαμό ρφωση περισσότερο ευνοϊκών 
προϋποθέσεων για την επιστροφή στην πα
τρίδα και την αποκατάσταση των Ελλήνων 
μεταναστών.
-  Στη βελτίωση των όρων δουλειάς και 
συνθηκών ζωής στο εξωτερικό. μι μόνιμο 
και σταθερό προσανατολισμό τη διατήρη
ση της εθνικής και πολιτιστικής ταυτότητας 
των μεταναστών.

Στις κατευθύνσεις αυτές:
-  Καταρτίζονται προγράμματα επενδύ
σεων και απασχόληση; των παλιννοστού- 
ντων, σε τομείς που να ανταποκρίνονιαι 
στις επαγγελματικές και επιχειρηματικέ; 
τους εμπειρίες και δυνατότητες.
-  Προωθείται η μεταφορά στην Ελλάδα 
των ασφαλιστικών και συνταξιοδοτικών 
δικαιωμάτων των αποδήμων για όσες χώ
ρες δεν έχουν συναφθεί ακόμα σχετικές 
συμφωνίες.
-  Ιδρύονται νέα δίγλωσσα ελληνικά σχο
λεία στην Ελλάδα για τις ανάγκες των παι
διών των παλιννοστούντων.

ΕΠΙΛΟΓΟΣ
Η αποκέντρωση, η κοινωνικοποίηση, η 

αυτοδιαχείριση, ο δημοκρατικός προγραμ
ματισμός, η αυτοδύναμη ανάπτυξη, αποτε
λούν συστατικά στοιχεία της δημοκρατίας 
και της ελευθερίας. Προσδιορίζουν ένα θε
σμικά πλαίσιο μια; νέας πραγματικότητας, 
που αρντίται τον αυταρχισμό παι την κατα
πίεση, την εκμετάλλευση και την αλλο
τρίωση.

Ταυτόχρονα έχουν πρακτική επίπτωση 
στην καθημερινή ζωή του πολίτη. Απελευ- 
§(|ύν·ντ ΙβΙίΜΜτ βΧΜ 
τις δημωυργιχέ; νυν δύναμης. Δημιουρ
γούν και κατοχυρώνουν τους θεσμούς της 
λαϊκής ονμμετοχης. Προωθούν τυν πολίτη 
υ*α κέντρα άσκησης της εξουοίας. Αναγο
ρεύουν τους φορείς τον οε πρωταγωνιστές 
των κοινωνικών εξελίξεων, 
ΠΡΟΧΩΡΟΥΜΕ ΜΕ ΑΠΟΦΑΣΙΣΤΙΚΑ 
ΒΗΜΑΤΑ ΓΙΑ ΜΙΑ ΕΛΛΑΔΑ ΕΛΕΥ
ΘΕΡΗ, ΑΝΕΞΑΡΤΗΤΗ, ΔΗΜΟΚΡΑΤΙ
ΚΗ, ΣΟΣΙΑΛΙΣΤΙΚΗ
-  ΜΕ ΣΤΗΡΙΓΜΑ ΤΙΣ ΛΑΐΚΕΣ ΔΥΝΛ-' 
ΜΕΙΣ ΚΑΙ ΤΗΝ ΕΝΕΡΓΟ ΣΥΜΜΕΤΟ
ΧΗ ΚΑΙ ΣΥΜΠΑΡΑΤΑΞΗ ΤΟΥΣ 
- Μ Ε  ΜΟΝΑΔΙΚΟ ΓΝΩΜΟΝΑ ΤΟ 
ΕΘΝΙΚΟ ΣΥΜΦΕΡΟΝ ΚΑΙ ΤΗ ΘΕΛΗ
ΣΗ ΤΟΥ ΛΑΟΥ ΜΑΣ.

Το πρόγραμμά μας δεν είναι ένα άθροι
σμα επί μέρους επιλογών ή παροχών. Είναι 
μια συνολική και ολοκληρωμένη πρόταση 
για την πρόοδο και την ευημερία της χώρας 
μας, για την εξυπηρέτηση και προώθηση 
του εθνικού συμφέροντος και τη βελτίωση 
των συνθηκών ζωής για όλους του; πολίτες.

Τα επί μέρους μέτρα και οι επιλογές μας 
εντάσσονται και προσδιορίζονται από τις

ολοκληρώνουμε ιούς 
και Πολυδύναμους εναλλβκτι- 

για «ον πολιτισμό και «ον 
«ον νέων (Κέντρα Νεότη- 
ς. Πνευματικά Κέντρα), αε 

να καλύπτονται όλα τα αστικά 
«κτηίωρνά

-  Επεκτείνουμε το πρόγραμμα am  KOI 
ΝΟΜΙΚΟΥ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ ο  Αλσος τους 
νόσυς.

Με τα

βασικέ; μας κατευθύνσεις Προωθούν 
όμως ταυτόχρονα λύσεις σε καίρια προβλή
ματα που απασχολούν καθημερινά τον πο
λίτη, αλλά και σημαντικές διαρθρωτικές 
αλλαγές.

Είναι παράλληλα επιλογές και κατευ
θύνσεις που προϋποθέτουν και απαιτούν 
την υπεύθυνη συμμετοχή του μαζικού κινή
ματος στους νέους θεσμούς ■

Πρέπει να γίνει συνείδηση σε όλους τους 
πολίτες ότι έχουν δικαιώματα, αλλά και 
ευθύνες. Ό τι πρέπει να υπάρξει αναδιανο
μή του εθνικοί' εισοδήματος υπέρ των ερ
γαζομένων, αλλά πρέπει να υπάρξει και 
αύξηση του εθνικού εισοδήματος. Και αυτά 
είναι ευθύνη και των ίδιων των εργαζο
μένων.

'O n  η δημιουργία νέων θέσεων απασχό
λησης για τους ανέργους και τους νέους 
εξαρτάται από τη συμμετοχή όλων μας στπν 
αύξηση της παραγωγής και παραγωγικο- 
τητας .

'O n  η κατανάλωση ξένων προϊόντων σε 
; των ανταγωνιστικά ελληνικών ση- 

ιίνει υποαπασχόληση τον παραγωγικού 
μα; δυναμικού, μείωση του εθνικού εισο
δήματος και τελικά μείωση τον ατομικού 
μα; εισοδήματος.

Ασφαλώς η ευθύνη των κυβερνητικών 
προτεραιοτήτων και του ρυθμού ολοκλή
ρωσής τους ανήκει στην κυβέρνηση, όπως 

,ιονργία των όροιυν και των πρόκ
α  να είναι αποτελεσματικοί οι

και η δημι 
ποθέσεων γιι 
νέοι θεσμοί.

Στην κυβέρνηση, αλλά και σ’ ένα βαθμό 
στην αντιπολίτευση ανήκει η δημιουργία 
κλίματος εμπιστοσύνης otov πολίτη αλλά 
και η ευθύνη της νομοθετικής παρέμβασης 
για συμπληρώσει; και βελτιώσεις,

Υπάρχει όμως και το δικαίωμα αλλά κοι 
η ευθύνη κάθε πολίτη να περί φρουρήσει τις 
θεσμικές αλλαγές, να η ;  διευρύνει ι αι κυ
ρίως να τις καθιστά αποτελεσματικές.

Ο δημοκρατικός διάλογος, ο μεταοχημα 
τισμάς αντιθέσεων και η ουσιαστική συμμε
τοχή μέσα από ton; νέους θεσμούς είναι ο 
μόνος δρόμος για να προσδιορίζεται κάθε 
φορά ποιο είναι το εθνικά συμφέρον. Ποιο 
το όφελος τον κοινωνικού συνόλου, πώς 
και γιατί εντάσσονται τα αιτήματα του ατό
μου ή της ομάδα; σε ουγκλινσντα συμφέ
ροντα.

Η λαϊκή συμμετοχή, ως προσπάθεια τον 
κάθε πολίτη αλλά και ως συλλογική διαδι
κασία, συμβάλλει αποφασιστικά στην επί
λυση των καθημερινών προβλημάτων αλλά 
και στον παραμερισμό των εμποδίων και 
των περιοριστικών παραγόντων

Η συμμετοχή των πολιτών δεν μπορεί και 
δεν πρέπει να περιορίζεται οε αντιπαραθέ
σεις με τη γνώμη κάποιων κρατικών εκπρο
σώπων ή κάποιων τεχνικών

Κάθε πολίτης πρέπει να αναλογιστεί τι 
πράαφερι ή σε τι μπορεί να συμβάλει ώστε
— Οι λαϊκές συνελεύσεις να μετεξελιχτονν 
πράγματι σε μια δυναμική παρουσία τον 
λαϊκού παράγοντα, όπου τα προβλήματα 
του χώρον ιεραρχούνται. Πρέπει να απο
φευχθεί η απλή εορταστική παρουσία, 
όπου μ  εκδηλώσει; νποκαθιοτούν το διά
λογο.
— Τα Συνοικιακά Συμβούλια vu γίνουν 
όργανα πάλης για του; δημότες, αποκε
ντρωμένες μονάδες προγραμματισμού και 
υλοποίησης του δημοτικού έργου. Ο γόνι
μος διάλογος πρέπει να επικρατήσει. Πρέ
πει να αποφευχθεί η εξέλιξη των Συνοικια
κών Συμβουλίων αε πεδίο ανταγωνισμού 
στενών παραταξιακών μεθόδων και αντι-

— Τα Νομαρχιακά Συμβούλια να επιταχύ
νουν την εξέλιξή τους και να γίνουν u n a n - 
λεοματιχές μονάδες για αποκέντρωση και 
δημοκρατικά προγραμματισμό

Σε κάθε νέο θεσμό από όσους δημιουργή- 
θηκαν, από όσους πρόκειται να συγκροτη
θούν, οι πολίτες δικαιούνται αλλά και 
έχουν την ευθύνη να ασκήσουν τον κοινω
νικά έλεγχο, με συλλογική δουλειά αλλά 
και με εξατομικενμένη ευθύνη.

Σε κάθε τομέα της πολιτικής, οικονομι
κής, κοινωνικής και πολιτιστικής ζωής τον 
τόπον, ο  πολίτης μπορεί, με την ενεργά 
συμμετοχή του. με την υπεύθυνη άπορή 
τον, να καταξιώσει τη δημοκρατία αλλά 
και να συμβάλει στην οικονομική, κοινωνι
κή και πολιτιστική ανάπτυξη.

Κιιρίες και κύριοι συνάδελφοι,
Αποφασιστικός όμως είναι και ο ρόλος , 

τον Κοινοβουλίου και τον κάθε βουλευτή 
τόσο στην υπόθεση της σωστής λειτουργία; ] 
τον δημοκρατικού πολιτεύματος όσο και 
στην ανάπτυξη τη; χώρας.

Το νομοθετικό έργο αλλά και η άσκηση 
τον κοινοβουλευτικού ελέγχου rivai σίγου
ρο όη θα διεξαχθούν πολλές ρορέ; μέσα σε 
πλαίσια πολιτικών, θεμιτών άλλωστε, αντι
παραθέσεων Όλοι όμως μπορούμε mu 
πρέπει να συμβάλουμε αποφασιστικά στην 
προώθηση τον δημιουργικού διαλόγου και 
τη διατήρηση τον ήπιον κλίματος.

Κυρίες και κύριοι βουλευτές.
Οι προγραμματικές δηλώσεις, που σας 

παρουσίασα, βασίζονται στο πρόγραμμα 
πον ο λαός ενέχρινε με την ψήφο του στις 2 
Ιουνίου.

Από τη μεριά μα; είμαστε αποφασισμέ
νοι να εργαστούμε σκληρά και μεθοδικά 
για την υλοποίησή του. Επιζητούμε την 
εποικοδομητική κριτική σας και τις προτά
σεις σας.

Με αίσθημα ευθύνης αλλά και αισιοδο
ξίας για ένα ελπιδοφόρο αύριο, ζητούμε 
την ψήφο εμπιστοσύνης του Σώματος.


